

LA GRAN SEMANA INVERNAL

Cauterets-Gavarni.

El gran alpinista conde H. Russell, preguntado una vez acerca de qué montañas prefería, si los Pirineos ó los Alpes, dijo: «Si las montañas tuvieran un sexo, podríamos decir que los Alpes son unos varones robustos, en la plenitud de su vigor físico, y los Pirineos unas mujeres amables, graciosas, que siempre desean agradar.» Esta definición es la más exacta que se ha hecho de ambas admirables cordilleras.

La naturaleza es multiforme en sus aspectos, y siempre bella, hasta en sus rigores y desolaciones. Y los que la aman de veras saben gustar, contemplándola, sensaciones refinadas, que no borran de sus espíritus los recuerdos gratos de las impresiones que en ellos produjeron otros paisajes.

Los Pirineos atraen de un modo muy diverso al de los Alpes. Su belleza es de orden diferente. Por eso no hay, no puede haber entre ambas cordilleras rivalidades estéticas. Los que admiran una de ellas, pueden elogiar la otra también.

Los Pirineos son bellos en verano y en invierno. Cuando el estío decora los añosos é intrincados bosques de sus valles y faldas, se ven de verde y plata bajo la caricia abrasadora del sol. Cuando la nieve corona sus cimas y se amontona en sus glaciales y blanquea los senderos y cubre con su armiño los boscajes oscuros, la luz azulada, que la viste de coloraciones extrañas y medias tintas caprichosas, da al paisaje pirenaico un aspecto nuevo, melancólico y dulce, que penetra en las almas y las baña de idealismo indefinible.

Las frases del conde H. Russell, recordadas por nosotros, después de haber ido al circo de Gavarni y haber gozado de las delicias de Cauterets—clou del programa,—nos han parecido de una asombrosa exactitud.

Gavarni, Meca del Pirineo, conocido por cuantos han veraneado en estas montañas, se encuentra llamado á ser, antes de mucho, el centro de los grandes deportes invernales. Situado á bastante altura, la nieve se acumula durante cinco meses, dura y compacta, cubriendo extensos planos inclinados, donde pueden evolucionar á su guisa ejercicios de sportsmen. Y los picos que le rodean son más accesibles á los skis en el rigor de los inviernos que cuando el verano llega.

Lo propio sucede en Cauterets. Su situación privilegiada permite que desde ella se hagan infinitas excursiones pintorescas. Y en ninguna hay peligro para el turista. No sucede lo que en los Alpes, montañas donde la naturaleza se ha complicado en acumular dificultades peligrosas. Aquí, cuando se parte monte arriba, se tiene la seguridad de que no se ha de sufrir ningún percance serio.

Es seguro el porvenir turístico de esta región, si los que por ella se interesan ayudan algo á la Naturaleza, que tan pródiga se mostró para concederla sus favores.

Y si se cumplen las profecías hechas—como hay que esperar,—muy pronto tendremos á las puertas de casa, en la frontera pirenaica, la opulenta clientela que emigra todos los años á Davos y Chamounix.

Mucho ha hecho en pro de los Pirineos el Touring Club de Francia al traer á éstos su organización y elegirlos como punto de cita de su manifestación deportiva de todos los inviernos.

Ahora sólo falta aprovechar ocasión tan propicia, y, utilizando propagandas racionales y metódicas, llevar á Castilla y Andalucía los sportsmen y los turistas.

Los iniciadores del movimiento actual están dispuestos á trabajar de acuerdo con España. Debemos secundarles eficazmente, y por eso es digno de todo elogio el Sindicato de iniciación de Málaga, que ha enviado una artística copa á Cauterets para que sirva de premio en uno de los concursos aquí celebrados.

No me cansaré de repetirlo. Los intereses turísticos de la región pirenaica y de España son solidarios. Sólo comprendiéndolo así y obrando en consecuencia daremos garantía de éxito á la campaña iniciada para atraer hacia la Península la corriente turística mundial.

Aquí son abrigados grandes proyectos. La electrificación de la línea del Mediodía francés, que será un hecho dentro de tres años; la construcción de funiculares y de hoteles de altura y, sobre todo, la de una gran carretera pirenaica que permita á los automovilistas ir del Atlántico al Mediterráneo, pasando por los puertos más elevados y los valles más hermosos, determinarán una gran afluencia de turistas y de sportsmen.

A los españoles corresponde imitar y secundar estos esfuerzos, mejorando nuestros medios de comunicación con Europa; modificando nuestras pésimas carreteras; modernizando nuestros hoteles, para, de este modo, poder competir con los rivales que se oponen al desarrollo del turismo en la Península.

Los turistas deben venir en invierno y verano á los Pirineos é ir á España en la primavera y el otoño.

Esta será la moda turística futura, si trabajamos desde hoy con voluntad y constancia.

LEON ROLLIN

Cauterets, febrero 1911.

Este diario no pertenece al Trufo.

ESPAÑOLES ILUSTRES

El entierro de Costa

COSTA É HINOJOSA

Cuando se escriba la historia del movimiento de las ideas jurídicas en el siglo XIX, se citarán juntos los nombres de D. Joaquín Costa y D. Eduardo Hinojosa, como los dos grandes representantes de la escuela histórica en España.

Estos dos hombres, á pesar de haber militado en los campos políticos más opuestos, han realizado una labor científica tan unida que no se comprenden las obras de uno de ellos, sin las del otro. Los trabajos jurídicos de ambos se completan mutuamente, reflejando la comunidad de convicciones científicas en que vivieron, consolidada por los lazos de una cariñosa amistad.

Costa estudió la poesía popular española. Hinojosa investigó las relaciones entre la poesía popular y el derecho.

Hinojosa examinó las doctrinas jurídicas de nuestros grandes teólogos: Vitoria, Suárez y Soto. Costa completó la obra analizando las ideas jurídicas de Saavedra Fajardo, el padre Gracian y Quevedo.

Costa publicó su gran obra sobre el colectivismo agrario. Hinojosa trabajó sobre el mismo campo, escribiendo su historia de régimen de señoríos y la cuestión agraria en Cataluña.

Hinojosa investigó la vida municipal de los reinos de León y Castilla. Costa, inspirándose en dicho trabajo, criticó nuestro régimen local vigente.

Costa emprendió su gran obra de investigación sobre nuestro derecho consuetudinario, siendo secundado por Hinojosa con la publicación de numerosas monografías, y entre ellas, la relativa á la condición jurídica de la mujer española.

Hinojosa hizo un estudio histórico del Derecho Romano. Costa, al morir, dejó sin terminar un estudio sobre la caída de la dominación romana en nuestra Patria.

Para comprender la influencia ejercida por estos dos jurisconsultos en el movimiento jurídico español, es necesario recordar las ideas dominantes en nuestra Patria cuando comenzaron á ser conocidos los trabajos de ambos.

La mayor parte de nuestros políticos, inspirados entonces en la doctrina francesa de la uniformidad legislativa, aspiraban á la codificación de todo nuestro Derecho, con arreglo á fórmulas arbitrarias, en abierta oposición con nuestra tradición y nuestro Derecho consuetudinario.

Costa é Hinojosa combatieron esa tendencia, poniendo de manifiesto que el Derecho no puede ser el fruto del capricho del legislador, sino la expresión de la conciencia jurídica del pueblo. Y así, en frente de los que cesaban legislar sin otra norma que su arbitrio, reivindicaron el valor del Derecho consuetudinario y demostraron la necesidad de estudiar la vida de un pueblo, antes de reformar sus Instituciones.

En armonía con esas ideas emprendieron el estudio de nuestras tradiciones jurídicas y de nuestro Derecho consuetudinario vigente, recogiendo sus observaciones en las obras citadas antes y algunas otras más.

Pero el hecho de que siguieran la misma dirección no podía oponerse á que los temperamentos diversos de los dos escritores aludidos se reflejaran en sus respectivos trabajos.

Hinojosa es, ante todo, un historiador. Al estudiar una época cualquiera, aspira sólo á darnos una visión real y exacta de ella. Costa es más bien un político que un historiador. Al examinar un período histórico, se preocupa especialmente de contrastarlo con la época presente.

Para Hinojosa, como para todos los historiadores, la Historia tiene en sí misma un valor absoluto. Para Costa, como para todos los políticos, la Historia sólo tiene un valor relativo, sólo sirve para las enseñanzas de utilidad actual que puede prestarnos.

Por eso las obras de Hinojosa están escritas en el estilo sencillo y tranquilo, de quien se limita á relatar ciertos hechos, y las de Costa en el estilo apasionado y vibrante, de quien al describir las grandezas pasadas de un pueblo, se acuerda de la postración en que ha caído por los desaciertos de sus gobernantes.

La obra jurídica de Costa tiene sobrada importancia para que su nombre brille con luz inextinguible en la historia del Derecho. Pero cuánto más grande hubiese sido si hubiera contado con los medios de que disponen los investigadores de otros países!

Momsen escribió la historia de Roma rodeado de una pléyade de jóvenes, versados en los estudios clásicos y amantes de las investigaciones históricas, que colaboraron en sus trabajos, prestándole, cuando no datos, alienos para seguir su obra.

Costa, como Hinojosa y la mayor parte de nuestros sabios, se vio aislado, reducido á sus propias fuerzas, sin encontrar nadie que quisiera compartir sus labores, y lo que aun es peor, convencido de que sus libros sólo habrían de ser leídos por un número muy limitado de eruditos. El gran público no había salido todavía de la edad de la retórica.

Y así se explica que ese hombre, viendo que nadie iba á preocuparse de acabar los tra-

jos científicos por él iniciados, como no fuera él mismo, se pasara trabajando, para dar cima á su empresa, las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, hasta llegar al aniquilamiento de sus fuerzas y su vida.

Se dice con mucha frecuencia que España necesita la aparición de algunos grandes hombres para que se desenvuelva su actividad espiritual. Pero, en realidad, no ha pasado ningún período de nuestra historia sin que brille algún espíritu extraordinario.

Lo que no tenemos, desde hace mucho tiempo, es esa clase media intelectual que en otras naciones ayuda y alienta á los grandes hombres, el grupo de alumnos y compañeros que colaboraron en la obra de Momsen.

Por ello, en vez de esperar á la venida de los superhombres, debemos hacer la apología de los espíritus medios, de los hombres oscuros y trabajadores que forman el ambiente científico, necesario para que laboren con fruto los grandes espíritus.

Afortunadamente, los tiempos tienden á mejorar. Los torrentes de oratoria que en otras épocas inundaban diariamente el salón de actos del Ateneo, corren ahora con grandes intermitencias y muy escaso caudal. En cambio, la Biblioteca se puebla cada vez más de jóvenes laboriosos y bien orientados.

Además, merced á la iniciativa de la Junta de Ampliaciones científicas, se han organizado ciertos centros de investigación, pequeños hogares científicos, donde nuestros grandes hombres Menéndez Pelayo, Menéndez Pidal, Hinojosa, Cajal, Rivera, etc., laboran ayudados por un grupo de jóvenes, cuyos trabajos prometen un cercano renacimiento de la actividad científica española.

Sólo falta que este movimiento se sostenga, para que no se repita el caso tremendo de un hombre de genio que muere aniquilado por el trabajo excesivo que se vio obligado á realizar, á causa de no encontrar quienes le ayudaran en su labor ni quienes á su debido tiempo le alentarán.

Rindamos un tributo de homenaje al hombre, cuyas ideas políticas pueden ser muy discutidas, pero cuya labor científica es de una grandeza innegable, sólo comparable á la rectitud y austeridad de su espíritu.

TOMÁS ELORRIETA Y ARTAZA

Desde Zaragoza

La presidencia del duelo.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, Sr. García-Bajo, y el ministro de la Gobernación han celebrado una conferencia telefónica para tratar de la presidencia del duelo en la traslación del cadáver de D. Joaquín Costa.

Dícese que el ministro ha indicado al gobernador civil que llevase la representación del Gobierno en el acto del entierro, si no se daba á éste un determinado carácter político. D. Basilio Paraiso y D. Tomás Romero han telegrafiado á Madrid rogando que presidiera el duelo venga un ministro.

Además, ambos señores han visitado al gobernador civil para rogarle que hiciera saber al Gobierno el deseo de Zaragoza de que un ministro venga á presidir el duelo.

Visitas.

El gobernador civil, Sr. García-Bajo, ha devuelto las visitas que le hicieron D. Tomás Costa, D. Tomás Romero y el alcalde de Graus.

Preparando el entierro.

La carroza en que han de ser llevados al cementerio los restos de Costa irá tirada por ocho caballos.

Al llegar al cementerio, será entonado un responso.

El alcalde, D. Julio Juncosa, y los concejales D. Manuel Marraco y D. Enrique Isabal han visitado el cementerio para elegir terreno destinado á sepultura del gran aragonés.

Han examinado el punto que les ha parecido más adecuado, decidiéndose á elegir un cuadrado de siete metros de lado en la calle central, parte izquierda, pasada la capilla.

Es el terreno elegido frontero al panteón de los canónigos, limitando por la parte de atrás con el panteón que tiene dispuesto el ilustre orador sagrado D. Florencio Jardiel, deán del Cabildo zaragozano.

Han comenzado ya los trabajos de excavación, á fin de que todo se halle bien dispuesto para mañana.

La sepultura mide 2,40 metros por 1,20. Está revestida de ladrillo y cemento.

El alcalde ha circulado un besalamano invitando á las autoridades y Corporaciones para mañana, á las tres de la tarde, en el amplio salón de la Lonja (Casa Consistorial), donde se organizará el cortejo fúnebre.

Respecto del primer grupo que ha de llevar á hombros el cadáver de D. Joaquín Costa, el alcalde ha consultado con la familia, pues hay en Zaragoza varios vecinos de Graus que tienen empeño en cumplir esa misión piadosa.

Los estudiantes.

Han publicado los estudiantes zaragozanos en los periódicos locales una entusiasta convocatoria á la reunión magna que se propone celebrar mañana en el anfiteatro de la Facultad de Medicina.

Dicen, entre otras cosas, que se proponen rendir homenaje al más sabio de los españoles y al más español de los sabios, D. Joaquín Costa, cuando Zaragoza presenta el admirable consorcio de la gratitud y la admiración hacia él.

«Nosotros—añaden los escolares—, que formamos el batallón de los cadetes de la ciencia, hemos de rendir pleitesía ante el más experto de los generales nuestros.»

El elemento militar.

El capitán general de Aragón, D. Luis Huertas, ha dispuesto que al homenaje, no revistiendo carácter político, asistirá él en persona y asistirán también Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y las bandas de música de los regimientos.

La Cruz Roja.

Esta benemérita institución ha convocado á todos sus socios para que asistan de uniforme al entierro.

Desfile ante el cadáver.

Durante la tarde millares de personas han desfilaro ante el cadáver de Costa, no obstante estar el tiempo lluvioso.

Larga fila formaba el gentío desde la Casa Ayuntamiento hasta la plaza del Pilar.

Se ha hecho el desfile con orden perfecto, respetuosamente.

Honda emoción se reflejaba en todos los semblantes.

Muchas mujeres, dando señales de verdadera aflicción, se arrodillaban ante los restos gloriosos. Algunas lloraban.

Detalles.

Siguen llegando coronas con dedicatorias sentisimas.

También siguen llegando telegramas de pésame y de adhesión al homenaje grandioso que se prepara.

Con gran actividad se van ultimando todos los detalles.

Políticos de todos los matices elogian sin reservas el acierto con que procede en sus gestiones el gobernador civil, Sr. García-Bajo.

Manifestación inenarrable.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) No decae un instante el empeño de Zaragoza de dar al entierro de D. Joaquín Costa caracteres de solemnidad nunca vista.

En el desfile ante el cadáver ha habido esta tarde personas que han formado en la cola hasta diez veces.

Hubo momentos en que llegó la fila desde la Casa Consistorial hasta el Pasaje de la Industria, situado en la calle de Don Alfonso I.

Calculase en más de quince mil el número de personas que han desfilaro esta tarde ante el cadáver de Costa.

Más coronas.

Los militares de esta región dedican al ilustre muerto una hermosa corona de flores naturales.

Un vagón llenaban las coronas llegadas hoy de fuera.

Un bando de la Alcaldía.

El alcalde, D. Julio Juncosa, publica una alocución dirigida al vecindario y relacionada con la solemnidad de mañana.

Dice así:

«Zaragozanos:

D. Joaquín Costa, hijo adoptivo y meritísimo de Zaragoza, gloria de España, recibe hoy sepultura en nuestra tierra.

Zaragoza ha insistido en este acto, que ha de ser un homenaje de toda España.

Nuestros conciudadanos están obligados, en primer término, á contribuir con su presencia á la grandiosidad de estos últimos honores.

No es preciso reclamar de este pueblo el buen orden y la cordura de que dió prueba elocuente en el acto del recibimiento del cadáver. No obstante, el alcalde, para evitar posibles confusiones por efecto de la aglomeración, publica las siguientes disposiciones:

Primera. La comitiva partirá de la Casa Consistorial á las cuatro y media de la tarde, de hoy domingo. (A continuación señala el itinerario que telegrafió anteriormente.)

Segunda. La comitiva se organizará por este orden: Batidores de la Guardia municipal de caballería, asilados de la Casa Amparo, empleados y dependientes todos del Ayuntamiento, bandas de música, Asociaciones y organismos de carácter popular y escolta de la Guardia municipal; seguidamente el féretro, custodiado por los maceros del Ayuntamiento y la Diputación provincial; timbaleros municipales; el duelo formado por los representantes oficiales de la Nación, provincias y pueblos de Graus y Zaragoza; otra banda de música; carroza fúnebre á la Federica; coches con coronas y escolta.

Las Comisiones se reunirán á las tres de la tarde en el salón de la Casa Lonja.

Las representaciones no oficiales, es decir, las Asociaciones y organismos de carácter popular, se organizarán formando grupos en el trayecto comprendido entre la puerta del Angel y la llamada del Fin, donde serán colocados carteles indicadores de los puntos en que cada agrupación se ha de situar.

Se recomienda á cuantos forman parte de la comitiva, que se sumen á las Asociaciones á que respectivamente pertenezcan para que el entierro resulte ordenado y digno de la ciudad.»

TELEGRAMAS Y COMISIONES

Otro telegrama de Canalejas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El alcalde, Sr. Juncosa, ha recibido un nuevo telegrama del Sr. Canalejas, que dice así:

«El Gobierno se complace en tributar el homenaje de su admiración al muerto venerable que todos lloramos. El ministro de Fomento nos representará en el solemne acto de mañana.»

Del ministro de la Gobernación.

Por su parte, el Sr. Aloaso Castrillo ha dirigido al gobernador civil otro telegrama, redactado en estos términos:

«El Gobierno, deseando asociarse públicamente al duelo de la nación y de esa invicta capital por la muerte del insigne Costa, ha comisionado al ministro de Fomento para que le represente en el grandioso acto de dar sepultura al cadáver.»

Del Sr. García Prieto.

El presidente de la Real Academia de Jurisprudencia, Sr. García Prieto, ha telegrafiado al alcalde de Zaragoza manifestándole que, no pudiendo tener el honor de asistir personalmente al entierro de D. Joaquín Costa, telefona al Sr. Gil Berges, ilustre académico honorario, rogándole se sirva llevar su representación y la de la Academia de Jurisprudencia.

La Mesa del Congreso.

Se ha recibido la noticia de que la Mesa del Congreso de los Diputados estará representada en el entierro.

Ostentará esa representación el vicepresidente Sr. Aura Boronat.

El viaje de Sr. Gasset.

A la llegada del ministro de Fomento á Zaragoza le serán tributados honores militares. Los elementos agrarios suplicarán al señor Gasset que permanezca en esta capital el lunes, á fin de exponerle proyectos beneficiosos para la región.

El obispo de Jaca.

El senador por este arzobispado, D. Antolin López Peláez, obispo de Jaca, ha dirigido al «Heraldo de Aragón» un telegrama, que dice lo siguiente:

«Le felicito por su iniciativa. Opino que deben ser sepultados en Zaragoza los restos de Costa, que fué, ante todo, una gloria regional.»

Más representaciones.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Además de las representaciones de que he hablado en telegramas anteriores, figurarán en el cortejo las siguientes:

Asociación de Dependientes de Comercio, la Banca y la Industria, Unión Ultramarina, Asociación Católica de obreros, obreros no federados, representaciones de Casinos, Circulos políticos y Circulos de recreo, Asociaciones patronales, Asociación de Agricultores de Zaragoza y su provincia, otros elementos agrarios, el Orfeón Zaragozano en pleno, funcionarios del Estado, Asociación de la Cruz Roja, maestros y estudiantes.

Muchas entidades y agrupaciones asistirán con banderas y estandartes, con crepones negros.

Al entierro han sido invitadas todas las Corporaciones y Sociedades de la capital, representantes de la provincia en Cortes, Casinos, Cámaras, Asociación de Laboradores, Ateneo, Colegio de Abogados, Cuerpo Consular, Casas de Banca, todas las Facultades universitarias, Instituto General y Técnico, Escuelas especiales y todos los organismos de carácter gremial.

El gremio de confiteros y pasteleros, uno de los más importantes y mejor organizados de Zaragoza, se ha ofrecido al alcalde, y llevará al entierro una valiosa corona y dos carruajes.

D. Tomás Costa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) D. Tomás Costa ha recibido durante todo el día visitas de muchas personalidades, que le han demostrado el profundo sentimiento que ha producido la muerte de su ilustre hermano. Entre otros, han cumplimentado á D. Tomás Costa el alcalde, Sr. Juncosa; gobernador civil, Sr. García-Bajo; capitán general, D. Luis Huertas; senador por la Universidad, D. Félix Cerrada; presidente de la Diputación provincial, D. Sixto Celorrio; comisionados de la Federación Agraria Aragonesa, Universidad, Asociación de Laboradores, Comisión provincial; diputado republicano Sr. Albornoz, el ilustre jurisconsulto D. Ricardo Monterde y muchos otros.

El Ayuntamiento de Tarragona.

Ha recibido D. Tomás Costa un telegrama muy afectuoso del Ayuntamiento de Tarragona.

Esta Corporación, después de expresarle su sentido pésame, dice que está dispuesta á cooperar con el mayor entusiasmo á la idea de construir un mausoleo en la más alta cumbre del Moncayo.

«La realización de esta feliz iniciativa—añade—honraría á este término municipal.»

Costa y el capitán general.

La entrevista del capitán general, señor Huertas, con D. Tomás Costa ha sido verdaderamente efusiva.

El general, en frases muy cariñosas, ha dado el pésame al hermano del ilustre muerto.

D. Tomás Costa ha abrazado á la primera autoridad militar, diciéndole que aquel abrazo no era para él solo, sino para todo el Ejército español.

También ha abrazado al ayudante del general.

VIAJES REGIOS

El Rey en Alicante

En el Tiro de Pichón.

ALICANTE. (Sábado noche; recibido con enorme retraso.) A las cuatro de la tarde llegó S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torre...

Recibieron a S. M. el presidente de la Sociedad, D. Alfonso Rojas, y varios individuos de la Junta directiva.

Acudió muchísimo público, que invadió completamente el polígono, y se veía á muchas señoras.

El Monarca fué saludado con vivas y aplausos, distinguiéndose las damas en estas manifestaciones de entusiasmo.

Empezó la «poule». El Rey se ensayó tirando sobre dos pichones, y los mató.

Tomaron parte 35 tiradores, disputándose el premio del propio Monarca.

Entre ellos vimos al duque de Pastrana, á los Sres. Silvea, Ochoa, Jovellanos y Padrós, de Madrid; Fúster y Leach, de Barcelona, y Llagarias, Carsí y Lister, de Valencia.

La «poule» consistía en doce pichones, excluyendo un cero.

S. M. erró el primer tiro. Los Sres. Carsí y duque de Pastrana erraron al oneno, y al siguiente volvió á errar el duque, ganando el premio el Sr. Carsí.

La «poule» ha resultado muy interesante. El vencedor fué muy aplaudido.

Después, á petición de S. M. el Rey, se jugó una «chute», en la que se inscribieron 25 escopetas. Al segundo pichón quedó excluido S. M. el Rey.

El importe se repartió al quinto entre los Sres. Verdaguier y Leach.

Al retirarse D. Alfonso se repitieron los aplausos, los vivas y las manifestaciones de entusiasmo.

Ha prometido volver el lunes por la tarde. También visitó S. M. el Rey los pinos que plantó junto al polígono en su último viaje.

Don Alfonso marchó después, en automóvil cerrado, al embarcadero. Pasó desapercibido para el público.

Sólo algunas mujeres del pueblo que le vieron descender del coche se percataron de la presencia de S. M. y le vitorearon.

El Rey marchó al «Giralda» en la falúa-automóvil.

«Corbeilles» para la Reina.

El presidente del Casino, D. Rafael Beltrán, ha ofrecido hoy al Rey una soberbia corbeille para la Reina Victoria.

La corbeille tiene la forma de ánfora monumental, y es una obra de arte.

El Monarca aceptó, agradecido, el obsequio, ordenando su envío en el tren correo á Madrid.

Iluminaciones.

ALICANTE. (Domingo, madrugada.) Al anochechar se iluminaron los buques de la escuadra, el Club de regatas, los muelles, los edificios del puerto y de la Explanada, el Casino y el Parque de Canalejas. Vista la población desde el mar, presentaba hermoso aspecto. Se han quemado profusión de fuegos artificiales.

Los Sres. Balseiro, Arias de Miranda, Sánchez Gómez y otras personalidades del séquito Real han pasado la tarde en Elche, regresando satisfechísimos y admirados de la preciosidad de aquel palmaral.

Comida en el «Giralda».—Al teatro.

ALICANTE. (Domingo, madrugada.) Su Majestad el Rey ha sentado á su mesa á los Sres. Canalejas, Arias de Miranda, á todo su Cuarto Militar, contraalmirante Santaló y segundo jefe de la escuadra, capitán general Echagüe y otros varios.

A las nueve de la noche desembarcó el Rey y todo su séquito, marchando al teatro Principal, que estaba completamente lleno de público, que ovacionó calurosamente al Monarca.

En el palco regio tomaron asiento los señores Canalejas y Arias de Miranda.

Se representó la ópera de Franz de Lehar *El conde de Luxemburgo*, que agradó extraordinariamente al Monarca, tanto, que hizo repetir algunos números.

Terminó la función á las doce, siendo despedido con iguales muestras de afecto que á la llegada.

Desde el teatro regresó S. M. á bordo del *Giralda*, en cuyo buque pernoctó también el Sr. Canalejas.

Función real.

A las nueve de la noche ha comenzado la función regia que se celebra en el teatro Principal. Se ha representado *El conde de Luxemburgo*.

Todas las localidades están ocupadas. Las galerías altas, rebosantes de público. A las nueve y media llegó frente al teatro el automóvil que conducía al Rey, Canalejas, Arias de Miranda y marqués de la Torre...

En el atrio del teatro fué el Monarca recibido por una Comisión de la Sociedad propietaria del coliseo.

Viste el Rey uniforme de clubman de gala. En otros automóviles llegan los que forman el séquito.

El Rey se presentó en el palco del gobernador, cuyo barandal luce un rico repostero con el escudo de España. El público, en pie, aplaude y saluda; las damas agitan los pañuelos. Los vivas son estruendosos. El Monarca contesta saludando y mostrando su satisfacción. Toma asiento en el centro del palco, teniendo á su derecha al Sr. Canalejas, y á su izquierda al Sr. Arias de Miranda. Detrás estaban el marqués de la Torre y el general Sánchez Gómez.

En un palco inmediato toman asiento el general González Parrado, el gobernador civil, el alcalde, Sr. Soto, que viste por primera vez el uniforme de jefe superior de Administración, cuyos honores le han sido concedidos por el Gobierno en días cercanos.

En otros palcos están los Sres. Francos Rodríguez, Arminán, Bugallal y senadores y diputados.

Al final del primer acto, el Rey aplaudió á los artistas, y éstos correspondieron, saludando emocionados.

En el entreacto se retiró el Rey á fumar en el antepalco, y allí le visitó la Junta del Casino, invitándole á un baile de etiqueta, que se celebrará mañana en su honor. Aceptó Su Majestad la invitación, y se fijó la hora de las diez de la noche para comenzar la fiesta.

También recibió el Monarca á una Comisión del Real Club de Barcelona, formada por el presidente y el secretario. Conversó con los *sportsmen* catalanes de asuntos relacionados con el deporte náutico.

También visitó á S. M. una Comisión de artistas, cumplimentándole en nombre de la Compañía que actuaba en el teatro.

El empresario rogó al Rey honrase con su presencia la función del lunes, á lo que accedió, indicando el programa de la función de entre las obras que forman el repertorio de la compañía. Se representarán las zarzuelas *El húsar de la guardia*, *La moza de mulas* y *El país de las hadas*.

El Rey ha permanecido en el teatro hasta terminar la representación.

Al salir del teatro fué objeto de nuevas manifestaciones de cariño.

Marchó al puerto y embarcó en el *Giralda* con los Sres. Canalejas, Arias de Miranda y todos los palatinos.

Los ministros pernoctarán en el *Giralda*. Asistieron á la función de gala Comisiones de todos los buques de la escuadra.

Maniobras navales.

El jefe de la escuadra ocupase con su Estado Mayor de la organización de las maniobras que se efectuarán el martes próximo, en la zona comprendida entre ocho y diez millas de la costa.

Se supone que el Rey irá á presenciarlas á bordo del *Giralda*.

Consistirán las maniobras en evoluciones, ejercicios de tiro de cañón, lanzamiento de torpedos y desembarcos.

Haciendo información.

El lunes iremos los periodistas á Villajoyosa para hacer información.

Embarcaremos en el crucero *Extremadura*. El Rey irá por tierra en automóvil.

Despacho de adhesión.

El presidente del Club de Regatas, don Francisco Alverola, que se encuentra en Madrid sufriendo las consecuencias de la fractura de una pierna, que le ocurrió recientemente al caer en la escalera del Banco de España, ha telegrafiado al vicepresidente, interesándole transmita al Rey el testimonio de su adhesión personal.

El Rey ha encargado se le conteste, agradeciendo la atención y deseándole pronto y completo restablecimiento.

El día de hoy.

Comienza el día.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) El día ha amanecido nublado; pero con temperatura deliciosa.

Luego desaparecieron las nubes y el sol lució esplendoroso y como si estuviéramos en verano.

Las bandas de música recorren la población. Todos los balcones lucen colgaduras. Un gentío enorme ocupa los muelles para presenciar las regatas.

Las regatas.

A las diez y media aparece el Rey en la escala de estribor del «Giralda», acompañado del mayordomo de semana, D. Enrique Careaga; y ambos visten traje de balandristas.

En una falúa-automóvil se dirige el Rey al «Giralda II», que está listo y aguantando en su boya de fondeo.

En el muelle y escolleras hay mucha gente. El ministro de Marina desembarcó, acompañado del Sr. Balseiro.

Tomaron parte en las regatas siete yates de la serie de ocho metros, cinco de siete metros, dos de la de Sonderklasse y cinco de seis metros.

A las diez y cuarenta, el Jurado, que se hallaba constituido en la punta del contra-muelle, da la señal de salida.

Va primero «Gumberd», después «Mimosa» y, por último, «Anita», todos de ocho metros.

Luego salen los de siete metros y Sonderklasse.

El primer yate que corta la línea de salida es el «Giralda II».

El Rey hizo una salida admirable. Sigue el balandro del Real Club de Barcelona.

Tomaron parte en esta regata siete yates. En vista de la escasez de viento, el Jurado acordó reducir el recorrido á una sola vuelta, izando en el mástil del Jurado la bandera S.

En el momento de remontar la boya número 2, el balandro *Cisco*, de la matrícula de Cartagena, fué abordado por el *Pililla*, de Valencia, resultando aquel con la rotura de la botavara, por lo que se retiró.

El balandro del Rey se ha mantenido toda la regata en primer término, pasando á todos, incluso á los balandros de la serie de ocho metros, que salieron antes que él.

A las doce y cuarto comienzan á llegar los yates á la meta, viniendo juntos el *Giralda II* y el R. C. B. El momento es emocionante. Por una hábil maniobra consigue el *Giralda II* llegar con trece segundos de ventaja al paso por la meta.

La marinería de los buques fondeados en el antepuerto vitorean al Rey desde cubierta. La multitud, apiñada en el antemuelle, las señoras y los *clubmen* aplauden y vitorean.

El Monarca es muy felicitado. Contesta en pie, saludando á todos con la gorra.

El premio consiste en la Copa de la Infanta Isabel y 600 pesetas. La misma Copa fué ganada en las regatas del año 1909 por el balandro real *Zape*, patroneado por el Infante D. Carlos.

El segundo premio, consistente en 300 pesetas, ha sido ganado por el R. C. B., y el tercero, de 200 pesetas, ha sido otorgado al balandro *Alicante*, de este Club, que hoy por primera vez regateaba, patroneado por su dueño, el socio D. César Porcel.

De los balandros de la serie de ocho metros ha ganado el primer premio, consistente en la Copa de la Reina Cristina y 600 pesetas, el *Guibel*, de Valencia. El segundo premio, de 350 pesetas, el *Mimosa*, del Club de Alicante. El tercer premio ha quedado desierto.

De la serie de seis metros, llegó primero el balandro *Pililla*, de Valencia, ganando la Copa de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando y 600 pesetas, en que consistía el primer premio. El segundo premio, de 350 pesetas, lo obtuvo *Rasiola*, también valenciano, y el tercero, de 200 pesetas, el *Carmen*, de la matrícula de Alicante.

Después de las regatas.

El Rey, con el Sr. Careaga, volvió á bordo del *Giralda* en la falúa automóvil. La oficialidad y el séquito le saludaron y felicitaron. Sobre cubierta conversó S. M. largo rato con los marinos.

Recibió á los Sres. D. Carlos Faes y don Enrique Ferré, miembros del Jurado de las regatas, que le llevaron el estado de tiempos invertidos por los balandros, con las compensaciones reglamentarias y el resultado definitivo de las regatas. Comentóse en general conversación las incidencias.

Los Sres. Faes y Ferré, en nombre del Club de Alicante, felicitaron á Su Majestad, que contestó cariñosamente, agradeciendo la atención.

Visita.—Al banquete.

A la hora en que teléfono se dispone el Monarca para ir á visitar el *chalet* Mancha, que se entrega por el Ayuntamiento al ramo de Guerra para instalar un Sanatorio militar.

Después irá al muelle de Levante, para asistir al banquete ofrecido por la Diputación.

El banquete.

En el tinglado grande, donde se guardan mercancías del muelle de Levante, ha sido instalado el comedor para el almuerzo ofrecido á Su Majestad por la Diputación.

En la entrada se ha colocado una inscripción, que en grandes letras dice: «¡Viva el Rey!»

La mesa es grande, habiéndose colocado doscientos cubiertos.

Preside el Rey, teniendo á su derecha al ministro de Marina y al gobernador civil, y á su izquierda á los generales Echagüe y Viana.

Frente á Don Alfonso, ocupando la otra presidencia, está el Sr. Canalejas, que tiene á su derecha al comandante general de Alabarderos, Sr. Sánchez Gómez, y al almirante Sr. Basterreche, y á su izquierda al marqués de la Torre y al presidente de la Diputación.

Los demás puestos están en su mayoría ocupados por los alcaldes de los pueblos de la provincia, ocupando lugar preferente el de Alicante, como representante de la más importante ciudad, y el de Daya, del pueblo de menor vecindario.

Una banda de música amenizó el banquete. Los fotógrafos Alba y Campúa han obtenido interesantes instantáneas.

El menú está compuesto por platos característicos de esta provincia.

Los *carnets* dicen:

Almuerzo de S. M.

Entremeses

Ostras verdes de Marennes

Arroz con costra

Pescado á la marinera

Cazoleta de perdiz á la Albufera

Espárragos de Busot

Filetes de ternera de Orihuela

Mantecado

Flan Reina Victoria

Postres.

Rellenos de Alcoy, Tortada de Almendra, Pasas de Denia, Turrones y uva de Jijona, Peladillas de Alcoy, Granadas y Dátiles de Elche, Naranjas de Rojales, Peras de Ibi.

Vinos.

Jerez Reina Victoria Eugenia, de la Casa Valderrama, Riscal, Barsac, Moët et Chandon, Mumm Extra Dry, Alicante el Abuelo 1814, de las bodegas Dupuy.

Café y Licores.

El Rey ha elogiado mucho el acierto en servir una comida al estilo del país, y tan excelentemente condimentada, gustándole especialmente el «arroz con costra». Ha sido servido por el hotel Victoria.

Al servirse el Champagne, se puso en pie el presidente de la Diputación, D. Carlos Pérez Barceló. Levantóse también el Rey, haciendo lo mismo todos los comensales.

El Sr. Pérez Barceló saludó respetuosamente al Monarca. La música interpretó la Marcha Real.

A los toros.

Terminado el banquete, ocupó el Rey el landó del presidente de la Diputación, acompañado de éste y de los Sres. Canalejas y marqués de la Torre, dirigiéndose á la Plaza de Toros.

En otros carruajes y automóviles marchan las autoridades y el personal del real séquito.

Durante el trayecto es ovacionado el Rey; pero donde el entusiasmo llega á ser delirante es en la calle de San Vicente, donde, penetrado con el pueblo alicantino, se muestra Don Alfonso encantado, expresando con llaneza su simpatía.

Entonces, entre los atronadores vivas, domina uno que dice: «¡Viva el Rey del pueblo!»

La corrida de toros.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) La plaza presenta brillante aspecto. Hermosas mujeres se destacan entre el gentío.

Momentos antes de empezar la corrida apa-

rece el Rey en el palco regio y es acogido por el público con una entusiasta ovación.

Lídanse toros de Verzagua por las cuadrillas de Regaterín, Mazzantinito y Punteret, que toma esta tarde la investidura de doctor. Suena el clarín y sale el

Primer.—«Cariñoso», apretado de alfileres.

Punteret veroniquea lucidamente. Chato, Cuatrodedos y el reserva colocan seis varas, cayendo el primero aparatosamente. De caballos, cero.

Entre Vilches y Manolo García, que pasan las de Caln, colocan luego un par y tres medios.

Mazzantinito cede los trastos á Punteret. Este, de azul y oro, arrodillase ante el palco regio, brinda cumplidamente á la presidencia, á cargo del alcalde, y se dirige al bicho.

Punteret torrea de muleta solo, de cerca y valiente y hace una faena vistosa.

Termina con un volapié superior, en tablas, resultando el estoque una chispita desprendido.

El público aplaude con entusiasmo al muchacho, que entra con buen pie en el gremio de los toreros grandes.

El puntillero acierta á la primera, y se le aplaude también, continuando la ovación á Punteret.

Segundo.—«Botinero», cárdeno, bragao. Regaterín lo fija á la salida.

Agujetillas y Carranza largan lucidas verónicas.

«Botinero» acepta á regañadientes cuatro caricias, por dos tumbos.

Regaterín Chico y Palomino prenden tres pares; buenos los dos primeros.

Regaterín, ataviado de heliotropo y oro, hace una faena de muleta defensiva, porque el animal busca refugio en las tablas.

Acaba de una estocada corta, que hace polvo al morucho. Aplausos.

Tercero.—«Aborrecido»; negro, bragao, apretado de pitones.

Mazzantinito veroniquea entre grandes aplausos.

Agujetas coloca dos varas superiorísimas, recibiendo una ovación.

El toro toma cuatro varas más y tira dos veces á los varilargueros, sin matar ningún penco.

Mazzantinito pone un par, al cambio, en el propio pescuezo, y después otro, superior, al cuarteo.

Guerrita coloca otro en la misma forma. Punteret devuelve los trastos á Mazzantinito; éste brinda al Rey, el cual se quita el abrigo en este momento.

Tomás muletea solo y con frescura. Valiente y demostrando habilidad intercala en la labor un magnífico pase por bajo y otro redondo. Pincha en todo lo alto y muletea nuevamente, para dejar un volapié monumental, moñándose los dedos en el morrillo.

Ovación y regalo regio.

Cuarto.—«Español», negro, cornigacho. Broncista y Agujetas le ponen tres varas. El toro mata dos caballos.

El Sordo y Chiquito de Madrid cumplen con los palos y colocan tres pares.

Mazzantinito emplea un trasteo breve y lucido, larga media algo delantera, que pone fin á la función, no sin emplear el descabello. Ovación.

Quinto.—«Perdigón», negro meano. De tanda están el Broncista y el reserva.

«Perdigón» toma con brábrica siete alfilerazos, á cambio de cuatro tumbos; fallacen dos sardinas.

Los matadores rivalizan en los quites. Regaterín coge un par de banderillas en cada mano y deja tres palos al cuarteo; otro de igual modo. Palomino cierra el tercio con un par de frente.

Boto coge los trastos y brinda al Rey. Al salir de un capotazo, es volteado, sin consecuencias, el Regaterín Chico.

Boto muletea sobre tablas, dando una estocada buena. El puntillero acierta á la primera. (Palmas.)

Sexto.—«Cerrajero», cárdeno claro, con bragas.

Le para los pies Punteret con varias verónicas.

Cuatrodedos y su compañero le ponen siete varas, á cambio de tres tumbos y dos jacos. En quites se lucen los espadas.

Manolo García y Rubio de Zaragoza cumplen con los palos.

Punteret brinda al palco regio. Empieza pasando con la rodilla en tierra, sigue después con otros naturales y en redondo y vuelve á dar otro de rodillas.

Ovación prolongada, con ¡olé! y ¡bravos! Larga una estocada corta y delantera, é intenta el descabello.

Palmas. El puntillero, al tercer golpe. Al terminar la corrida, el Rey abandona la plaza, á los acordes de la Marcha Real, recibiendo calurosa ovación.

ESTADO DEL TIEMPO

Han disminuido las lluvias, en número é intensidad. El barómetro se detiene con un descenso. Las temperaturas se elevan hasta hacerse soportables. El mar, agitado.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas and values. Rows include: Presión (Máxima, 788 mils; Mínima, 769), Viento (Dirección, Nordeste; Recorrido, 824 kilóms; Máxima, al sol, 17; a la sombra, 11), Temperatura (Mínima, 4; Máxima, 37), Humedad relativa (Mínima, 74).

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA SITUACION INGLESA

En las colonias inglesas la cuestión sentimental va desvaneciéndose más y más cada día para ser substituida por la cuestión económica. El «Dominion», del Canadá, estrecha más y más sus relaciones con la nación vecina, los Estados Unidos, y un Tratado de reciprocidad se acaba de concertar entre ambos países, que lesionará seguramente los intereses ingleses.

Mr. Balfour, portavoz de la vieja Inglaterra, ha denunciado ese Tratado con frases de indignación, atribuyendo la responsabilidad de ese Tratado al actual Gobierno liberal.

«Yo miró ese Tratado, si es que se concierne—ha dicho— como un gran desastre imperial, un desastre gratuitamente infligido al Imperio por la negativa dada por el Gobierno actual a las reclamaciones elevadas por los hombres de Estado canadienses. Los mismos que hoy vuelven de la plataforma electoral, donde han hablado del pan barato, no podían, piense yo, felicitar a los consumidores ingleses si piensan en las consecuencias de un Tratado que haría tomar el camino Norte-Sur al comercio entre el Este y el Oeste.»

En la India el movimiento nacionalista aumenta también día por día, y si el nuevo Rey Jorge V se dispone a visitar la lejana colonia el año próximo, es sin duda porque los gobernantes ingleses esperan restablecer, por esta manifestación, un prestigio un poco quebrantado. En todo caso, los comerciantes no pueden esperar ya saquear de la India los grandes beneficios que sacaron antaño.

Por lo que respecta a política exterior, el discurso de la Corona ha sido un poco vago. Las negociaciones de Postdam evidentemente han turbado el equilibrio europeo, con tantas dificultades seguidas. Sin embargo, debe tenerse en cuenta que el Soberano ha afirmado que no se consentirá un desmembramiento de Persia.

Sobre este tema de la política internacional los debates continúan apasionados, tanto en la Cámara de los Comunes como en la Cámara de los Lores.

Los ministros ingleses, en cuanto a la Triple Entente, después de afirmar que los intereses británicos están bien garantizados, se han mostrado de una discreción extrema.

En las declaraciones del Gobierno se han hecho prudentes alusiones al posible concurso financiero de Francia a Inglaterra en las empresas de Asia. Las tres Potencias que han emprendido en el continente asiático la construcción de ferrocarriles quieren dar participación a los capitales franceses.

LOS ARMAMENTOS

Mientras que los hombres de Estado se entregan a comentarios más o menos pesimistas acerca de la situación internacional, los Gobiernos se aprovechan de la ocasión para pedir a los Parlamentos aumento de créditos militares. En el fondo, sólo para llegar a ese resultado, se agita cada año por el mismo propósito, es decir, en vísperas de discutirse y aprobarse los Presupuestos, el espectro de eventuales conflictos.

Esos créditos, como es notorio, alcanzan este año cifras extraordinarias, especialmente en Alemania, donde esas cifras obligan al Reichstag a aumentar los impuestos que ya gravitan pesadamente sobre el pueblo alemán. En el seno de la Comisión de Presupuestos en el Reichstag, según se dice, existe un vivo espíritu de oposición a las exigencias crecientes de los ministerios de Guerra y de Marina, oposición que cederá, sin duda alguna, este año como en años anteriores, ante los argumentos—los mismos siempre—que consisten en invocar el interés superior que obliga a garantizar la seguridad de la patria.

A este propósito muchos se preguntan cuánto tiempo más podrá Alemania resistir el esfuerzo financiero que se le impone. A esto han contestado algunos, como el economista alemán Ballod, que la bancarrota alemana tan proungada está todavía muy distante.

En efecto, demuestra, por medio de estadísticas oficiales, que la fortuna privada de los súbditos alemanes ha aumentado extraordinariamente en los diez años últimos, y las estadísticas de las Compañías de Seguros revelan un aumento también extraordinario en el valor de la propiedad territorial.

Así Alemania puede continuar todavía gastando fortunas en sus armamentos, sin olvidar de ningún modo el gran problema de la instrucción pública y de las reformas sociales, porque para ello hay recursos en el desenvolvimiento poderoso de la riqueza nacional.

Estas afirmaciones de un economista pueden tener algo de exageración. Creer lo contrario sería también una imprudencia. Porque, indudablemente, sería una ilusión peligrosa creer que Alemania se halla en vísperas de una bancarrota financiera, cuando la garantía contra esta eventualidad de ruina la inmensa prosperidad de sus industrias y el innegable crecimiento de su comercio exterior.

PANGERMANISMO SUIZO

Teníamos ya en Bélgica, dividiendo el país, la cuestión de razas y de lenguas, problema bastante difícil que ha llegado a preocupar al propio Rey. Ahora resulta que la misma cuestión comienza a iniciarse en Suiza.

Un artículo de la Constitución helvética declara que «las tres principales lenguas habladas en Suiza: el alemán, el francés y el italiano, son lenguas nacionales de la Confederación». Pues bien, ahora algunos escritores

piden que sea el alemán la lengua oficial en Suiza.

A esta pretensión se ha contestado diciendo que ese acta de 1848, que ahora se exhibe, no tiene hoy día más valor que el de un documento histórico para los archivos, interesante para los historiadores de las cosas viejas y que quieren establecer cuánto tiempo han necesitado los hombres de Estado de la Confederación de los trece cantones para hacerse a la idea de que desde 1798 no había ya en Suiza territorios avasallados. Ese acta de antaño, por otra parte, no ha tenido nunca efectividad legal, puesto que no ha sido consagrada ni por un texto de la Constitución o de la ley, ni por ningún voto de la nación. Desde 1848 no existe ningún acto oficial que establezca, ni siquiera indirectamente, una primacía de la lengua alemana sobre las otras.

Precisamente se hacen siempre grandes elogios de Suiza por haber sabido realizar, a la mayor gloria de la humanidad, la fraternidad de las razas, de las religiones y de los idiomas.

Esta frase—dice un articulista—entraña un sentido. La aplicación primera que debe hacerse de ella es que toda la Suiza sea regida y respetada en sus lenguas.»

Malo es que se haya provocado la cuestión de lenguas, porque ella lleva anéxas la cuestión de razas. Buen ejemplo es lo que actualmente acontece en Bélgica, profundamente conturbada y dividida.

Como principio quieren las cosas, es un grave indicio que en Suiza esta grave cuestión haya sido puesta, con notoria imprudencia, sobre el tapete.

LOS PESCADORES FINLANDESES

La banca de hielo se ha roto al fin

¡Iráni hasta el Polo?

HELSINGFORS. Los 253 pescadores finlandeses que habían sido arrastrados en una banca de hielo hasta la isla de Seitskar, y en cuyo socorro salieron dos vapores, sufren hoy las consecuencias de su obstinación.

Cuando la banca de hielo tocó en la isla y fué alcanzada por los barcos que navegaban en su seguimiento, los pescadores en cuestión se negaron a abandonarla, alegando que les iba muy bien en ella, que tenían leña bastante y que pensaban hacer varias pescas fructuosas.

Uno de los vapores regresó al puerto de donde saliera. El otro permaneció dando bordadas a lo largo de la isla de Seitskar.

Anteanoche, y cuando los pescadores dormían en torno de sus hogueras, se oyó un crujido espantoso.

La banca se partió en varios pedazos, y el más considerable de ellos, impulsado por las olas, desapareció en la oscuridad.

Sobre él van unos cien pescadores. El vapor echó sus botes al mar y logró salvar a otros 160, que corrían inminente peligro de ahogarse.

Todos ellos estaban refugiados sobre pequeños carámbanos, que las olas arrojaban contra la playa.

Cuando fué de día, el capitán dispuso a salir en seguimiento del gran témpano, que se había alejado de la costa durante la noche. El buque navegó durante varias horas mar adentro; pero sus tripulantes no vieron a los pescadores.

Créese que éstos han perecido ahogados. Son organizadas en los puertos finlandeses nuevas expediciones de socorro.

Se sabe que el témpano ha debido arrastrar consigo dos lanchas.

Y algunos creen que unos cuantos desgraciados, refugiados en ellas, aguardarán un socorro que les salve de la muerte.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En el Reichstag.

BERLIN. En el Parlamento se han explanado hoy las interpelaciones dirigidas al Gobierno, respecto a las disposiciones que piensa adoptar para impedir que el mercado financiero alemán esté abarrotado por valores extranjeros.

El ministro de Hacienda ha contestado que la posesión de valores extranjeros por los tenedores alemanes tiene una gran importancia para la eventualidad de una guerra y para el fomento de la industria nacional y de la exportación.

Añadió que era necesario guardar las consideraciones debidas a las naciones extranjeras, sin perjuicio de recomendar una prudente reserva en la adquisición de valores de otros países.

El ministro de Comercio manifestó que, tanto los financieros como la Administración pública y el ahorro alemán deben tener en cuenta el aspecto internacional y económico de la cuestión.

Incantación de un edificio.

LISBOA. La Asociación Comercial ha celebrado una Asamblea para tratar del decreto, dictado por el Gobierno, que la desposee de su domicilio social.

Los reunidos acordaron protestar contra la violencia empleada por el Gobierno y recurrir en alzada ante los Tribunales para que éstos decidieran sobre la propiedad de dicho edificio.

Después de celebrada la asamblea la Asociación Comercial hizo entrega a la Junta municipal administrativa del suntuoso palacio de la Bolsa, con todo su contenido, salvo los archivos.

Enorme gentío se aglomeró en la plaza, aplaudiendo a la Comisión que se hizo cargo de la entrega, incautándose también de 130.000 francos, importe de lo excedente en Caja el 31 de enero del año actual.

Actitud del Sr. Lefèvre.

PARIS. El Presidente del Consejo, a raíz de dictar el Tribunal de jurados de Aix su sentencia absolutoria en la causa incoada contra el Sr. Lefèvre, subsecretario dimisionario del ministerio de Hacienda, pidió a éste que volviera a desempeñar su cargo.

El Sr. Lefèvre manifestó al Sr. Briand que no podía acceder sin que se ampliara, previamente, las atribuciones de dicho cargo.

Enterado el ministro de Hacienda de la actitud del ex subsecretario, celebró con éste una conferencia, que no dió resultado alguno. El Sr. Lefèvre insistió en sus pretensiones, y en vista de ello el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda han acordado no cubrir, por ahora, la vacante.

DE CHINA A EUROPA

La peste negra continúa causando estragos

El caso ocurrido en Rusia.

LONDRES. Despachos de Shanghai, llegados anoche, dicen que según las noticias recogidas por los corresponsales del *New-York-Herald*, que se encuentran en Pekín, el jueves fueron quemados en Chuang-Chung otros 800 cadáveres.

En esta ciudad han muerto todos los sepultureros, y nadie quiere reemplazarlos. Mueren diariamente en ella, víctimas de la peste negra, 140 personas.

El Cuerpo diplomático de Pekín, enterado de que hay cientos de cadáveres, corrompiéndose al aire libre, en los caminos y en los campos del Norte y el Este de Kharbin, se ha dirigido al Gobierno y le ha pedido envíe destacamentos de tropas a dicha región que se encarguen de incinerarlos sobre la marcha.

Todo el Norte de la Manchuria está invadido ya por la epidemia. No hay localidad alguna libre de ella.

Rusia ha prohibido a los chinos se refugien en la provincia marítima.

El Japón ha establecido un cordón de tropas a lo largo de la frontera coreana.

Haffkine, el sobrino del inventor de la vacuna antipestifera, que hace actualmente investigaciones bacteriológicas en Kharbin, ha dicho a un corresponsal del *Herald*, que ha descubierto formas involutivas en las bacterias de la peste, lo que parece indicar que ésta decrecerá muy pronto, o, por lo menos, no será en lo sucesivo tan mortífera.

En Mukden ha habido últimamente 449 defunciones y 300 en Chéfu.

El doctor Pei, que dirige el servicio sanitario chino en Tien-Tsin, ha muerto víctima de la terrible enfermedad.

Llama la atención en los círculos científicos el hecho de que sólo hayan muerto hasta ahora de la peste dos japoneses, cuando los chinos mueren a millares, y los europeos, no obstante las precauciones que toman, están dando a la epidemia un contingente muy crecido.

No ha fallecido de peste ningún médico japonés, a pesar de que muchos doctores nipones asisten en la Manchuria a los atacados.

En Dairen han sido tomadas grandes precauciones para evitar el contagio.

Ningún chino puede salir de noche de su casa si no va provisto de linterna.

Los cocheros no pueden transportar en sus vehículos, de noche, más que dos chinos cada vez.

Han sido cerrados casi todos los establecimientos chinos, y especialmente las peluquerías, los baños, los fumaderos de opio y las tiendas de peltería.

Durante la semana no ha sido enviada a Wladivostok mercancía alguna.

En Kharbin resulta imposible encontrar gente que trabaje.

Los dueños de almacenes se ven abandonados por sus dependientes.

Los lobos penetran en la población a bandadas y atacan a los escasos transeuntes.

Un telegrama de San Petersburgo da nuevos detalles acerca del caso de peste registrado en Penza (Sudeste de Rusia europea).

El apestado llegó de Siberia en un tren de seis vagones que conducía 125 obreros.

Todos éstos han sido aislados rigurosamente. Según parece, el enfermo procedía de Vladivostok y ha pasado por Kharbin.

GENERALES FUSILADOS

CAP HAITIEN. Las tropas gubernamentales hicieron prisioneros a los generales insurrectos Chapuset y Micael Cadio. Previo juicio sumarísimo fueron fusilados.

El general Micael Cadio fué quien atacó el fuerte de la Libertad.

El Cuerpo Consular se ha dirigido al Presidente Simón para que cesaran estas represalias sangrientas. El Presidente ha asegurado que no se ejecutará a ningún otro prisionero.

Los consulados están llenos de refugiados. Puede considerarse terminada la insurrección.

NEVADAS

En Italia está haciendo un frío cruel

Todos se extrañan.

ROMA. En Italia está haciendo, desde hace días, un frío grandísimo.

Los italianos están asombrados de que esto ocurra.

Lo más extraño es que la temperatura es más rigurosa en las provincias del Sur, donde los inviernos son templados por regla general.

En Roma hiela todas las noches.

Como en las escuelas públicas no hay calefacción—que ha sido siempre considerada innecesaria,— los niños sufren cruelmente del frío y muchos han caído enfermos.

Durante el día, y no obstante lucir el sol, el termómetro apenas llega a tres grados sobre cero.

En Foggia nieve desde hace una semana, y el frío, con gran asombro de los habitantes, es verdaderamente cruel.

Ayer señalaba el termómetro seis grados bajo cero.

Las colinas, cubiertas de una espesa capa blanca, presentan bellísimo aspecto.

Muchas personas las contemplan con extrañeza, pues no recuerdan haberlas visto nevadas nunca.

Otro despacho dice que el Strómboli, no obstante haber estado hasta hace pocos días en actividad, se halla enteramente cubierto de nieve.

En Taranto, donde nadie tiene estufas, la vida parece suspendida.

Los comerciantes han cerrado sus tiendas y se pasan todo el día en la cama, para no sentir los rigores de la temperatura.

En Mesina ha nevado mucho. Las barracas, que sustituyen todavía a los edificios destruidos por los temblores de tierra, están cubiertas de nieve.

Los mesineses se quejan mucho del frío. Carecen, en su mayoría, de medios para combatirlo.

El carbón y la leña han subido de precio en Sicilia y en las provincias meridionales de la Península.

Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Roma y Nápoles, a causa de las nevadas.

Los periódicos dicen que no se recuerda en Italia un invierno tan crudo como el actual.

MISCELANEA

Consul ruso asesinado.

ISPAHAN. Esta mañana ha sido encontrado ahogado en un pozo del consulado de Rusia el consul general de esta nación.

Exposición norteamericana.

WASHINGTON. El Senado ha adoptado una proposición para organizar la Exposición de San Francisco, el año 1915, para celebrar la apertura del Canal de Panamá.

Treinta y seis horas de combate.

SAN ANTONIO. Según informaciones oficiales, las tropas federales han sufrido seria derrota en Mulatas, después de encarnizado combate, que duró treinta y seis horas.

La peste.

SAN PETERSBURGO. Se señalan casos de peste en 22 puntos de las estepas de los Kirghises (provincia de Astrakán) y en la comarca de Blagovestchenk (Siberia), a orilla izquierda del río Amur.

Dos anarquistas.

BERLIN. Según el corresponsal del *Berliner Tageblatt* en Viena, han sido detenidos en Milán dos peligrosos anarquistas, que proyectaban, al parecer, asesinar al Rey de Italia.

Huelga de «chauffeurs».

LISBOA. Los propietarios de automóviles de alquiler y los *chauffeurs* amenazan con declararse en huelga, si el Gobierno no deroga el reciente decreto referente a la industria automovilista.

El Gobierno ha acordado incluir el martes de Carnaval entre los días festivos.

Los insurrectos avanzan.

SAN FRANCISCO. Los insurrectos han entrado en Mexicali, refugiándose los funcionarios gubernamentales en territorio americano.

EN LAS AULAS SE HUELE MAL

Sigue la huelga de estudiantes rusos

Prisiones.

SAN PETERSBURGO. Continúa la huelga de estudiantes.

Se ha extendido a Moscú, Kiew, Kazan y otras poblaciones universitarias.

No sólo huelgan los alumnos de las Universidades, sino también los de los Liceos, escuelas especiales, normales y Academias.

El conflicto es muy grave.

Los estudiantes huelgan de un modo muy original.

Todos ellos concurren a las clases, y en vez de tomar las lecciones de sus profesores, expulsan a éstos y celebran en las mismas mitins contra la autocraía.

Cuando los profesores se niegan a abandonar las aulas, arrojan sobre ellos bolas de asafétida.

Frecuentemente entra la Policía en las Universidades, escuelas y Academias para expulsar de ellas a los estudiantes.

Y cada vez que lo hace son libradas entre la misma y los huelguistas furiosas batallas.

Los estudiantes se atrincheran en los patios, galerías y aulas, levantan barricadas de muebles y arrojan sobre los policías botellas de tinta y líquidos de fétido olor.

Los policías hacen uso de sus rifles y sus revólvers, y todas estas colisiones terminan ocurriendo desgracias.

En Moscú y Kiew ha habido serios tumultos en los alrededores de la Universidad.

Los cosacos de caballería han cargado sobre los estudiantes, acuchillándolos y prendiendo a muchos de ellos.

Los catedráticos de San Petersburgo se han reunido y han acordado ofrecer su mediación para solucionar el conflicto.

Pero los estudiantes se han negado a aceptar los buenos oficios de sus profesores.

Dicen que pelean por la autonomía escolar, por las libertades universitarias, a que ha atentado el Gobierno con sus últimos decretos.

Y acusan a los catedráticos de sacrificarlo todo al deseo de no perder sus puestos en los escalafones.

El conflicto se agrava porque los obreros miran la huelga con simpatía, y cuando los estudiantes promueven motines se unen a ellos y apedrean a la fuerza pública.

El Gobierno ha dispuesto que la tropa de línea custodie las Escuelas Superiores.

SUCESO EXTRAÑO

Encuentran tres cadáveres en la cala de un buque

De Dunckerke a Hull.

LONDRES. Despachos de Hull dan cuenta de un extraño suceso, en el que interviene la justicia.

Ayer al mediodía llegó a dicho puerto el paquebote *Hero*, procedente de Dunckerke.

Los tripulantes del mismo descendieron a su cala y vieron con sorpresa profunda que había en ella tres cadáveres.

Fueron a sacarlos y tuvieron que retroceder porque les envolvió una humareda asfixiante.

Varias cajas y fardos se quemaban sin llamas. Sin duda les habían pegado fuego los tres individuos cuyos cadáveres yacían en la cala del barco.

Sin duda murieron asfixiados.

La tripulación apagó el fuego y subió al puente los cuerpos inanimados de los tres misteriosos sujetos.

Reconocidos, víose que vestían como los estibadores de los puertos de Francia.

Uno de ellos parecía ser de diez y ocho años de edad.

Los otros dos debían tener de treinta a treinta y cinco años.

En los bolsillos tenían tabaco, monedas francesas de cobre, una pipa y pañuelos.

No se les encontró documento alguno que permitiera identificarlos.

Junto al sitio donde yacían fueron halladas varias botellas de Champaña, unas vacías y otras llenas hasta la mitad.

El capitán del *Hero* dio cuenta de lo ocurrido a las autoridades de Hull.

Según parece, lo ocurrido ha debido ser como sigue:

Los tres estibadores, después de trabajar en Dunckerke en la carga del *Hero*, decidieron ir gratis a Inglaterra.

Y antes de que cerraran las escotillas bajaron a la cala y se escondieron detrás de unos bultos.

El buque abandonó las costas de Francia para dirigirse a Hull.

Entonces, ellos salieron de su escondite, encendieron una vela que llevaban y abrieron una caja de botellas de Champaña.

Bebieron hasta embriagarse, encendieron cigarrillos y no repararon en que una chispa había prendido en la tela de un fardo.

Cuando se fijaron en que ardían varios bultos quisieron huir; pero las escotillas estaban cerradas herméticamente.

Y después de una agonía horrible perecieron asfixiados.

El teatro en el extranjero

OPORTO. En el teatro Sa de Bandeira continúa actuando con gran éxito la compañía de Pablo López.

El tenor Estanislao Carrasco, que figura en aquella, ha gustado extraordinariamente y todas las noches obtiene mercedidas ovaciones.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

18. PELIGROS. 18 Artísticas joyas, últimos modelos. Positivo economía. Joyería Sáiz, Peligros. 18.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

INTERESES NACIONALES

El campo y la Prensa

Después de leer el artículo «La Prensa y la higiene alimenticia», que firma J. D'Orood, no puedo sustraerme a felicitar al estudioso hombre de ciencia que se ocupa con dicho pseudónimo por su conocimiento de ciertos problemas rurales, ofrecer mi insignificante pluma a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA si se decide a publicar la hoja que dicho señor propone, y exponer mi opinión acerca de la utilidad que la Prensa puede reportar a la Nación, dedicando más espacio al estudio de servicios y trabajos relacionados con el progreso del campo.

El habitante de la ciudad y el del campo que cultivan la lectura de la Prensa forman una colectividad educada en un mismo patrón; pero obtienen beneficios muy diferentes. Los lectores de las urbes utilizan la educación y noticias que les proporciona la Prensa para crear opinión, iniciar mejoras, poner en evidencia estados sociales, formar masa ciudadana, recabar ventajas, todo lo cual repercute en el Municipio, Diputación y sobre todo en las Cortes, consiguiendo que aparezcan en la *Gaceta* leyes, decretos y disposiciones que respondan a las exigencias de la opinión; el lector del campo no forma masa, ni transmite a los demás la cultura adquirida, porque la Prensa apenas dedica espacio al estudio de la vida rural, ni puede recabar soluciones, porque no se tiene el perfecto conocimiento de las necesidades que siente el campo. Esta es la causa de que apenas atiendan los problemas de la masa campesina los Gobiernos, que, cuando intentan hacer algo en su favor, necesitan estudiar los orígenes del malestar que llama su atención, por faltar el examen analítico que la Prensa realiza en las ciudades.

Es incalculable la utilidad que la Prensa de gran circulación puede prestar a España dedicando algún espacio al estudio de ciertos problemas del campo. Dar a conocer a los gobernantes cómo se desarrollan las principales industrias rurales en cada provincia, su organización, cómo pueden fomentarse, por qué manos pasan los artículos de primera necesidad antes de llegar al consumidor, pérdidas y riesgos que están sometidas las industrias agro-pecuarias, medios para evitarlas, disminuirlas y garantizar la bondad de los productos; divulgación de los progresos que realizan algunas provincias para enseñanza y estímulo de las restantes; es la única manera de crear por medio de la Prensa la masa de opinión indispensable para obtener las disposiciones justas que reclaman los campesinos y que casi nunca se logra a satisfacciones.

En algunas provincias la Prensa política empieza a dedicar espacio a estos estudios, habiendo encontrado excelente acogida las hojas agrícolas, de vida rural, agro-pecuarias, que periódicamente publican algunos diarios; pero, en general, no se ha interesado todavía a la masa campesina española.

La Prensa, en cambio, con su adaptación, se deja influir fácilmente por el campo. Con el nombre de *viruela* y *lepra* en casi toda España, el de *masell* en Cataluña y Valencia, *soyayo* en Navarra, *lentella* en Galicia, etcétera, etc., se conoce por el ganadero a la cisticercosis porcina. Dentro del Matadero de Madrid, todos los empleados oyen indistintamente los nombres vulgares y el técnico de una afección conocida; pero se impuso el término *viruela*, que es el corriente en el campo, y llegó a la Prensa, que acabó por popularizar ambas denominaciones, al deshacer el error é impropiedad de la palabra que había entrado en el mazo de la pluma; pero mientras la Prensa no invada este vocabulario típico que para cada afección emplea el ganadero y le enseña la sinonimia científica general ó mundial, durante muchos años el campo seguirá llamando a la cisticercosis *viruela*, *lepra*, *lentella*, *masell*, *soyayo*, etc., y lo que es más triste, no se conseguirá la promulgación de leyes, que han de emanar del Gobierno, para acabar con muchas de estas infecciones.

Durante mucho tiempo se ha considerado que la agricultura y ganadería, como ciencias tecnológicas, interesaban sólo a los que poseían vastos conocimientos de dichas materias, debiendo ser tratados sus problemas en las revistas profesionales; sosteniendo, en cambio, que son las fuentes de riqueza en que debe estar fundado el engrandecimiento de los pueblos, sin fijarse que existe una gran disparidad entre ambas afirmaciones y la realidad, que nos enseña que los que practican la agricultura y ganadería son los ciudadanos más faltos de protección y enseñanza; y con incultura ninguna nación se ha hecho grande.

Afirmar los sociólogos que el problema de España es un problema de educación y que ésta está todavía por iniciar en el campo. Elemento poderoso de cultura es la Prensa, ella puede difundir conocimientos utilísimos, abriendo sus columnas a los que están en contacto del pueblo rural, recogen aspiraciones que no deben quedar inéditas, contribuyendo así a su progreso. Será muy útil educar a la ciudad en el conocimiento de las cosas del campo para que les preste su influencia y protección; las flores, los árboles, las frutas, los pájaros, las aves de corral, los animales domésticos útiles, sus productos y cuanto con ellos se relaciona, que tanta afición guardan con la vida del hogar, pocas veces son objeto de estudios por parte de la Prensa diaria, que es la que crea más opinión. Por esto contamos en España con tan pocos aficionados a propagar y organizar fiestas tan útiles, simpáticas y progresivas como la fiesta del árbol, del pájaro, del pez, del buco gordo, suelta de palomas, concursos de flores, aves, ga-

nados, etc., etc., que dan idea de la cultura de los pueblos y contribuyen a su engrandecimiento.

En cambio, la divulgación que da la Prensa a las corridas de toros, describiendo todas las suertes, lances, lenguaje y desgracias de que constan, influye en su desarrollo, contribuyendo a que se dediquen muchas hectáreas de pasto al sostenimiento de unas pocas reses bravas, que, además de fomentar una fiesta nada educadora, roban alimentos é inteligencias, que, invertidas en criar ganado manso, útil a la humanidad, contribuirían ventajosamente al aumento de la producción de carnes, otro de los problemas que España tiene por resolver.

Si considera LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA acertada la divulgación de las cosas que afectan al campo y se decide a emprender esta cruzada, aceptando la proposición del citado articulista, por estar convencido de su utilidad, considerándolo además una honra inmensa, por si sirve, como soldado de filas se alista voluntario este humilde servidor.

JUAN ROF CODINA,

Inspector de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria.

La Coruña, febrero 1917.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En la Algaba, D. Jerónimo Herrera con la señorita María Josefa Bencomo. En Valencia, D. José Collado con la señorita Luisa Gras Ganter. En Huesca, D. José Novales con la señorita Francisca Escartín. En breve contraerán matrimonio: En Cádiz, D. Francisco Gaona Puerto con la señorita Josefa Luisa Muñagorri. En Murcia, D. Joaquín Sánchez Lasheras con la señorita Rafaela Ortiz. En Vigo, D. Rafael Montenegro con la señorita Aurea Alvarez Arias, y D. José Piñero con la señorita Josefa Iglesias. En Ares, D. Victoriano Vascos con la señorita Concepción Feal Quirós.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Sevilla, doña Micaela García Gutiérrez. En Calatayud, doña Valentina Navarro Pérez. En Zaragoza, D. Silvestre Pérez Casas. En Valencia, el niño Carlitos Picó y doña María Cortés Cortés de Haro. En Barcelona, doña Esperanza Jose Roig, D. José Vilaplana Bía y D. Jaime Durán Domenech. En Cádiz, D. Antonio Galván Rodríguez. En Gijón, D. José Blanco Suárez. En Astorga, doña Concepción Tineo. En Palencia, D. Rufino Cebrían Díaz.

VIAJES

Han llegado: A Valladolid, D. Juan Aguilera, D. Juan G. Nuevo y D. Juan Ortega. A La Carolina, D. Alfonso Cavalle con su esposa é hija. A Ciudad Real, doña Matilde Egea con su hijo y D. José Martín Serrano con su esposa. A Huelva, D. José Sánchez Allande Valledor. Han salido: De Valladolid para Coruña, D. Sebastián Forn; para Madrid, el arzobispo de Zaragoza. De Jaén para Madrid, D. León Esteban con su esposa. De Orense para Madrid, D. Arturo García Villamarín; para Granada, D. Manuel Parada. De Ciudad Real para Madrid, la señorita Rosalía Coello.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En la Algaba, doña Teresa Torres, un niño. En Córdoba, la esposa de D. Mauricio Cáceres.

LA ESCUADRA INGLESA

CORUÑA. (Sábado, noche.) Procedentes de la Ria de Arosa han fondeado los cruceros ingleses *Gloicester* y *Liverpool*, pertenecientes a la «Home Fleet» de Inglaterra.

El resto de la división fondeó en el Ferrol, yendo a bordo a saludar al almirante el cónsul inglés y un oficial de la Comandancia de Marina.

Los comandantes de los barcos desembarcaron para cumplimentar a las autoridades.

Esta noche se celebrará una función en el teatro de Rosalía de Castro, a la que asistirán los marinos ingleses, las autoridades y lo más selecto de la Sociedad ferrolana. Mañana jugarán un partido de balompié oficiales ingleses y jugadores del Real Club de Coruña, en el campo de esta Sociedad, que estará adornado con banderas y escudos de los dos países. Pasado mañana se celebrará un gran baile de gala en el teatro Pardo Bazán, organizado por los socios del Sporting Club, al que han sido invitados el almirante May y los oficiales de la escuadra que se hallan en el Ferrol.

Habrán también en honor de los visitantes una recepción en la Capitanía general, un té en el Consulado inglés y otros agasajos. Mañana desembarcarán los tripulantes católicos para ir a misa en la iglesia parroquial de San Jorge.

ANDALUCÍA

Elección de Junta.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Acaba de terminar la Asamblea provincial de la Unión

republicana almeriense, a la que han asistido representantes de toda la provincia y de la capital.

Ha presidido el Sr. Pérez García, perteneciente a la Junta ejecutiva.

El objeto de la reunión fue proceder a la elección de la Junta provincial.

Fue elegido presidente del Tribunal de honor el Sr. Langie, y presidente de la Junta provincial D. Rosendo Abad.

Se acordó ratificar la adhesión a la Conjunción republicano-socialista.

Se ha suspendido el banquete, en señal de duelo por la muerte de Costa.

Manifestación monstruo.

HUELVA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde partió la anunciada manifestación desde el Paseo de Santa Fe, para protestar de que se pretenda declarar de utilidad el ferrocarril de Calabria.

Al frente marcha la Guardia municipal, presidiendo el alcalde y los diputados á Cortes. Asisten representantes de las Corporaciones y Centros, y un enorme gentío.

La manifestación recorrió las principales calles céntricas, llegando hasta el Gobierno civil.

Una Comisión se destacó, subiendo al despacho oficial del gobernador, exponiéndole la situación en que quedaría Huelva si se firmara la real orden concediendo la utilidad del mencionado ferrocarril.

La manifestación se disolvió con gran orden.

Condenado a muerte.

GRANADA. (Sábado, noche.) Ha sido condenado a muerte el procesado Ramón Yeste Morante, en causa por parricidio que instruyó el Juzgado de Baza.

Los republicanos.

Los republicanos han conmemorado la fecha del 11 de febrero con una velada, en que pronunciaron discursos varios oradores, entre ellos el Sr. García Duarte.

La cacería de Trasmulas.

La cacería de Trasmulas ha estado muy animada. El Sr. Maura se muestra muy satisfecho de la excursión.

CASTILLA LA VIEJA

Los robos.

AVILA. (Sábado, noche.) Durante la noche pasada se ha intentado un robo en una casa situada en los extramuros de la población, donde habita el comisario de Guerra D. Fernando Pastrana.

Era ya más de la media noche, y los vecinos dormían en el silencio más profundo.

La casa está aislada y en buenas condiciones para un asalto.

Dormía la esposa del Sr. Pastrana, tranquilamente, cuando un ruido extraño la despertó.

Desde el lecho, por la claridad que entraba por la ventana, vio cómo un brazo penetraba por el cristal; la mano buscaba la faldita de la ventana.

Llamó la señora, asustada.

Uno de sus hijos, armado de una carabina, asomado a la ventana, disparó contra unos bultos, que como sombras huían a toda prisa.

Se armó regular alboroto.

Acudieron serenos y guardias de Consumos.

El vecindario está alarmadísimo ante la repetición de estos hechos.

Un vecino de una barriada de la población, en cuyo domicilio se ha intentado cometer, en el mes de enero, tres robos, se ha dirigido al periódico *Diario de Avila*, quejándose de la deficiente vigilancia que hay en la población.

Por rivalidades.

Dos vecinos de los pueblos inmediatos, molineros ambos, rifieron por rivalidades del oficio, infringiendo el primero al segundo dos heridas, que le ocasionaron la muerte instantáneamente.

El pantano de Grajera.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento solicita del ministro de Fomento, con la mayor urgencia, que se faciliten las cantidades prometidas para las obras de recomposición del pantano de Grajera, cuyas aguas riegan la huerta de Logroño.

Temese que las obras no podrán terminar el verano próximo, y los hortelanos y labradores hacen un año que no pueden regar las tierras, resultando grandemente perjudicados.

Esta situación se agravará cuando llegue la época del calor. Entre la gente del campo los ánimos están muy soliviantados, pues aseguran los labradores que se les dió palabra de que podrían regar el verano próximo.

Lobos hambrientos.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Comunicado del vecino pueblo Canales de la Sierra que han descendido de los montes próximos, fugados por el hambre, varios lobos, que penetraron en el pueblo.

Los vecinos, aterrados, se metieron en sus casas, y los pastores, auxiliados por sus mastines, ahuyentaron a los terribles enemigos, que ya habían matado algunas cabras y corderos.

Fiesta de desagravio.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) En el Circolo liberal se ha celebrado un banquete de 130 comensales en honor del alcalde D. Francisco Iñiguez Carreros, en desagravio por el voto de censura que le dieron recientemente los concejales republicanos.

Hizo uso de la palabra el diputado á Cortes D. Miguel Salvador, hermano del ministro de Instrucción Pública.

Con gran elocuencia hizo un valioso elogio

del alcalde encomiando su talento y sus gestiones acertadísimas en favor de Logroño.

Fue muy aplaudido.

CATALUÑA

El adiós de un naufrago.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En la playa de la Barceloneta ha sido encontrada por unos muchachos una botella, que flotaba en el agua.

Rompieronla y recogieron de su interior un papel, escrito con lápiz, que iba dirigido al gobernador y al comandante de Marina y que decía así:

«Soy el capitán del vapor *Abanto*, de Bilbao, que perdílose por maltrato temporal. Caja intacta, nada pasaré. Hay valores. Escribid naviero Ramón Sota, Bilbao. Os apunto ciudad, madre é hijos míos. Valencia, 31 enero 1917. ¡Adiós, amados!»

El escrito ha sido entregado al señor comandante de Marina.

El donativo del Rey.

Hoy han sido distribuidas por las autoridades las 3.500 pesetas remitidas por los Reyes entre las familias de los naufragos de las matriculas de Barcelona, Masnou, Mataró y Tarragona.

Mañana se efectuarán varias cuestaciones á favor de las víctimas.

Homenaje á Granados.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el salón de Ciento la fiesta en homenaje al maestro Granados, por haber formado parte del Tribunal que concedió el premio de honor del Conservatorio de París.

Asistieron el secretario del Gobierno, en representación del gobernador; el Sr. Carreras, en la del alcalde; Comisiones del Ayuntamiento y Diputación de Lérida, la Comisión del homenaje y representantes de varias entidades artísticas, musicales y literarias.

Después del discurso de presentación, el señor Carreras hizo entrega de una placa de plata al maestro Granados y de una sortija, que una persona desconocida había remitido con el propio objeto.

El maestro Granados contestó, agradeciendo el obsequio, y terminó la fiesta á los acordes de la Banda municipal.

La fiesta de Santa Eulalia.

Se ha celebrado en la Catedral la función en honor de Santa Eulalia, Patrona de Barcelona.

A consecuencia del acuerdo del Ayuntamiento, la fiesta no ha revestido el carácter popular de otras veces.

No han asistido más que el Cabildo, dos concejales, en representación propia, sin guardias ni Banda municipal.

Con la procesión que acompañaba á la Virgen iba una banda militar, cedida por el capitán general.

Cuestaciones públicas.

Están circulando desde por la mañana por las calles y plazas comitivas dedicadas á hacer cuestaciones á beneficio de los naufragos.

Una de las más interesantes es la organizada en la Barceloneta, en la que figuran con estandartes todas las entidades de aquella barriada, y cerrando la comitiva una barca enlutada, en que van varios niños huérfanos de los fallecidos con motivo de la catástrofe.

La recaudación resulta bastante importante.

En la sesión que celebró ayer el Fomento del Trabajo Nacional acordó destinar 5.000 pesetas á este objeto.

El suceso de Sabadell.

Continúa tratándose de lo ocurrido en Sabadell anteanoche.

Las impresiones que recibimos son de que no hubo atentado ni agresión, á pesar de lo dicho. Hubo lo de siempre: disputas y choques entre los dos bandos, que hace años vienen perturbando la vía pública.

No se sabe quiénes fueron los promovedores de la colisión, porque cada uno de los bandos explica el hecho á su manera, rehuyendo la responsabilidad de lo sucedido.

Durante el día de ayer han desfilado por el Juzgado muchos testigos, que no han aclarado el suceso.

Los agentes de la autoridad tampoco han reconocido á ninguno de los agresores, por la circunstancia de estar á oscuras la plaza en que ocurrió el suceso.

Los heridos mejoran, y se cree curarán antes de ocho días, á excepción del grave, que resultó con el brazo roto de un garrotazo, y cuya curación será más lenta.

Han acreditado LA JOYERIA DE MODA, CARRETAS, 3. Catálogo gratis

NAVARRA

Donativo grandioso. — La duquesa de Sevillano.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) El diputado provincial D. Mario Goizueta, en nombre de la Corporación, ha reunido hoy á los representantes de la Prensa local para darles cuenta de una importantísima ofrenda hecha á Navarra por la señora duquesa de Sevillano, condesa de la Vega del Pozo.

La donación es de una importancia tan grande y supone una tan rara generosidad, que cuantos elogios se hagan de la ilustre dama serán insignificantes.

Las obras de caridad de la duquesa de Sevillano son inagotables; pero la que nos ocupa es digna de ser grabada con letras de oro, para que sirva de ejemplo á los pudientes y para que los buenos españoles guarden gratitud eterna á la noble dama del magnífico rasgo.

Esta cede á la provincia el hermoso palacio que posee en el inmediato pueblo de Dicastillo, del partido judicial de Estella.

Es voluntad expresa de la distinguida dama

que se destine el palacio para Museo y Archivo provincial, y el magnífico parque que le rodea para campo experimental de agricultura.

Para atender al sostenimiento del palacio y parque, dona también las fincas todas que posee de 8.000 pesetas.

De esta última cantidad, 3.000 pesetas se destinarán al sostenimiento del palacio y parque mencionados, y las 5.000 restantes serán para tres premios anuales á la virtud, á la industria y al arte, que se distribuirán por una Comisión de la Diputación, que forzosamente ha de presidir el presidente ó vicepresidente de la Corporación, sin derecho á delegar en nadie.

La distribución de estos premios se hará en el palacio de Dicastillo, precediendo al acto una misa en sufragio por las almas de los antepasados de la donante.

El palacio ha sido artísticamente restaurado, alhajado y amueblado soberbiamente.

La Diputación proyecta destinarlo á Museo histórico, empezando su constitución con los objetos que posee la Corporación de la provincia.

Esta recomendará á todos los Ayuntamientos que envíen cuantos objetos posean para enriquecer el Museo.

La donación mencionada es hecha á condición de reversión á quien ostente el título del condado de la Vega del Pozo; pero en los siguientes casos:

1.º Si la Diputación distrajera el destino de la donación.

2.º Si el Estado intentara incautarse de ella ó si desaparece el régimen foral de Navarra.

Se elogia unánimemente el rasgo espléndido de la ilustre dama, y se proyecta testimoniárselo en forma sincera é agradecimiento de la provincia entera.

Próximamente la Prensa visitará el palacio de Dicastillo para hacer una detallada información de las riquezas que encierra.

La donación representa un valor aproximado, ó quizá superior, á 4.000.000 de pesetas.

VALENCIA

Muerte del Sr. Atienza.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha fallecido el antiguo jefe de los liberales democratas de esta ciudad, D. José Atienza Egido.

El Sr. Atienza había estado al frente de la Diputación provincial, y era un gran amigo del Sr. Canalejas.

Al enterarse el jefe del Gobierno del fallecimiento del Sr. Atienza, se ha personado en la casa mortuoria, acompañado de los diputados y concejales liberales.

El Sr. Canalejas se ha mostrado impresionadísimo ante el cadáver de su amigo.

Mañana se verificará el entierro, que será presidido por el jefe del Gobierno.

VASCONGADAS

El Palacio de Justicia.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Jurado que ha estudiado los trabajos presentados para la construcción del Palacio de Justicia de esta ciudad ha elegido, después de larga deliberación, el del arquitecto donostiarra D. José Garruchaga, acordando varias indemnizaciones á los arquitectos cuyos proyectos no han sido aceptados. Entre ellos, ha obtenido la de 1.000 pesetas el Sr. Bellido, arquitecto del Municipio de Madrid.

Comemoración.

VITORIA. (Sábado, noche.) Los republicanos han celebrado la fiesta del 11 de febrero con un banquete, una velada teatral en el Circo y baile.

En el Circolo ondea la bandera tricolor.

Se dispararon gran número de cohetes.

En la velada celebrada en el Circo hizo uso de la palabra el concejal republicano señor Daus.

Dedicó varias frases de recuerdo á D. Joaquín Costa, haciendo de él grandes elogios.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Redacción: Villaverde, Pactor, 3 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania....		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

SEÑORAS

Últimos días de la rebaja de precios, por fin de estación: abrigos, desde 10 ptas.; vestidos, á 30 ptas.; faldas sueltas, á 6 ptas. Salidas de teatro, abrigos de terciopelo, baratinísimos. Vestidos para niña, desde 30 ptas. LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

12 de febrero de 1861.

Asegúrese que la decisión del Gobierno planteados de reorganizar los voluntarios garibaldinos tiene por objeto hacerse dueño de sus movimientos é impedir que obren en contravención á sus órdenes.

Comunican de Turin que el candidato que tiene más probabilidades para la presidencia de la Cámara de Diputados es Ratazzi.

Según *La Patrie*, de París, se han iniciado ya las negociaciones para la rendición de Gaeta.

Añade dicho periódico que las condiciones de la misma serán honorosas para los defensores de la plaza.

La Iberia cuenta que se ha dicho en la Bolsa que los facultativos aconsejaban al duque de Tetuán abandonar los asuntos políticos si quería poner remedio á sus padecimientos físicos.

La Iberia añade que esta noticia puede ser muy bien una invención de especuladores, que pretenden aprovecharse de las oscilaciones que toda sensación produce en los cambios, y *La Iberia* acierta: los médicos no han dado al duque de Tetuán tales consejos.

Los últimos días de la resistencia de Gaeta han debido ser horribles, según los pormenores que empezamos á recibir.

La ruina, el incendio, las explosiones, la sangre, la desolación se extendían á todas partes.

En la defensa de la plaza han perecido muchos de sus más valientes defensores, entre los cuales se cuentan los generales Traversa, duque de Sangro y Ferrari y los mayores conde de Averspere y Sangro, Sanseverim y Jacquemin.

La brecha de que nos habló el telégrafo no fué abierta directamente por los sitiadores, sino por la explosión de uno de los polvorines, que derribó una parte de la muralla.

La Reina y el Rey, que acudieron inmediatamente al punto donde habla ocurrido aquella gran catástrofe, para prestar personalmente auxilio y ánimo á los heridos, pasaron allí la noche, en medio de la lluvia de proyectiles que arrojaban los sitiadores para impedir que los sitiados reparasen los estragos de la explosión.

Todavía no han presentado los parientes del Sr. Gil y Zárate la anunciada denuncia contra el censor de dicho señor; pero ha sido por hallarse enfermo el letrado defensor de la familia, D. Cristiano Martos.

Acabamos de recibir el siguiente despacho telegráfico:

«Mola de Gaeta, 12 por la noche.
Gaeta ha capitulado.
Cialdini ocupará mañana las fortificaciones.»

Después de la salida del Rey y de su familia se ocupará militarmente la ciudad, permaneciendo su guarnición, prisionera de guerra, hasta la entrega de Messina y Civitella.—*Deltronte*.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA», Montera, 12.

ATENEO DE MADRID

PROYECTOS LITERARIOS

La sección de Literatura del Ateneo se ha reunido últimamente para acordar el plan de sus trabajos en el curso de 1911.

El prestigio del maestro Julio Burell, que la preside, junto á la actividad y propósitos literatos tan cultos como Ramón Pérez de Ayala, Enrique Amado y Fernando Fortún, nos promete ó asegura, mejor dicho, grandes iniciativas en favor del arte y solemnidades de tanta importancia como las que son frecuentes en la docta Asociación.

Acordóse, en primer término, invitar á los literatos más relevantes para que ocupen la cátedra del Ateneo, organizándose á este efecto una serie de conferencias sobre especialidades literarias. Ya está anunciada la primera de ellas, que corre á cargo de uno de nuestros eruditos de verdad, Víctor Sâid Armesto. Este nombre y el asunto del tema, «Tristán y la Literatura rústica española», interesante como pocos, hoy de actualidad vivísima, harán que el viernes 17 del corriente se congreguen todos los buenos aficionados á las Letras en los amplios salones del Ateneo.

Poco después, el 23 del actual, celebrárase el homenaje que el Ateneo prepara para honrar la memoria de D. Ricardo de la Vega. Esta velada, cuyo solo anuncio ha despertado un interés extraordinario, pues así se disponen todos á celebrar las glorias del llorado santero, se verificará con arreglo á un programa escogidísimo. Entre otros muchos ya pueden citarse los nombres de Burell, Benavente, los Quintero, Luceño, Casero y López Silva, que coadyuvarán con sus trabajos al éxito del certamen. Los artistas del teatro de la Comedia—para cuya colaboración, Tirso Escudero, su empresario, ha hecho toda clase de ofrecimientos—representarán varias escenas de los sainetes más aplaudidos de Ricardo de la Vega, y, últimamente, actores del mismo teatro, recitarán algunas de las celebradas «Revistas cómicas» del ingenioso escritor.

CRONICAS CIENTIFICAS

LA SEMANA MÉDICA

En la Real Academia de Medicina desarrolló el otro día el doctor Guedea una brillante comunicación sobre la anestesia local, exponiendo el método de Braum, que él emplea con éxito asombroso, y que tiene por fundamento la acción combinada de un anestésico local de poca toxicidad, la novocaína, con una sustancia isquemante, la suprarenina ó adrenalina, en solución al 1/2 por 100 la primera y en cantidad sumamente pequeña la segunda, de cuya solución en suero fisiológico pueden inyectarse hasta 150 centímetros cúbicos.

El doctor Guedea ha operado por este procedimiento en la Facultad de Medicina á algunos enfermos de bocio, otros de hernias y una resección completa del maxilar superior por carcinoma alveolar, sin haber experimentado los pacientes el más mínimo dolor.

Aun cuando no se puede formar todavía un juicio definitivo acerca de esta clase de anestesia por ser muy pocas todavía las observaciones realizadas, se sospecha que no está muy lejos el día en que, merced á la acción local de tal ó cual combinación química, se eviten los peligros indiscutibles de los anestésicos generales.

Se ha constituido en Madrid, ante notario, una Cooperativa médica, que se dedicará á la compra y venta de instrumentos y aparatos aplicables á la Medicina y á la Cirugía.

A fin de que en el desarrollo de esta idea tan afortunada contribuyan todos los compañeros y obtenga el éxito debido, se han emitido acciones de 50 pesetas. El éxito parece indiscutible. Forman el Consejo de dirección: don José Ribera, presidente; D. Juan Horma, vicepresidente; D. José García del Mazo, secretario, y vocales, D. Sebastián Recasens, D. Santiago Ramón y Cajal, D. José Ortiz de la Torre y D. Ramón Jiménez y García.

En la Sociedad de Higiene explicó el martes un tema de extraordinaria importancia el conde de Pinoñel, persona sumamente aficionada al estudio de todo cuanto con esta ciencia se relaciona.

Habló del cólera, describiendo los distintos medios que tiene de extenderse, según se trate de su transporte, propagación ó diseminación, y señaló como principales vehículos de transmisión el agua y las moscas.

El doctor Mariscal concedió también gran importancia á la esterilización del agua, se mostró partidario de una disolución ácida como medio preventivo, y terminó proponiendo que la Sociedad redactase unas conclusiones para elevarlas al Gobierno en beneficio de la salud pública.

Un nuevo procedimiento operatorio en la extirpación de laringe, que consiste en suturar entre sí, previa traqueotomía, los bordes del primer anillo traqueal, en el momento de separarle del cricoides, evitando así el tener que hacer la implantación de la tráquea á la piel, primer tiempo de la intervención que ahora se emplea, fué motivo para que el doctor don Francisco Rueda diera el otro día una bonita conferencia en la Academia Médico-Quirúrgica, en la cual intervino también, muy juiciosamente por cierto, el doctor D. Ernesto Botella.

Más sobre el «606».

Es objeto de comentarios todo lo que al remedio de Ehrlich se refiere, y según vemos en una revista francesa, no deja de prestarse á juicios nada halagüeños lo relativo á su precio. La fábrica vende el kilo al farmacéutico en 12.500 francos, que á su vez lo expende en 20.883 francos al público. Los pequeños tubos contienen 60 centigramos, y se venden á 12,50 francos, costando al farmacéutico 7,50 francos.

El «606» es una combinación del benzol, que cuesta 1 franco el kilo, con el ácido arsenioso, que cuesta 1,50 el kilo. La fabricación del producto puede elevar su coste á 10 francos el kilo lo más.

Véase por qué la industria química alemana puede hacer que las acciones de una fábrica pasen de 1.000 á 6.435 marcos.

DOCTOR G.

Banquete de fraternidad

Con el plausible objeto mercedísimo de obsequiar á cinco empleados beneméritos del Crédito Lyonés, que llevan allí prestados treinta años de irreprochables servicios, los Sres. D. José María Alonso, D. Manuel y D. Alfredo Ferrando, D. Alberto Collado y D. Juan Gayo, á quienes hace muy pocos días se les concedió, por decirlo así, por el mismo establecimiento con medallas de bronce de honor, se ha celebrado un gran banquete, de más de cien comensales, en el Ideal Room, en el que reinó entre españoles y franceses la más franca cordialidad y la más entusiasta unión.

El menú servido fué: Consommé Farnesine, croustades á la Czarina, cabillaud saucée américaine, aloyau de boeuf jardinière, chapons rôtis, salade Nantua, choux de Bruxelles sautés y glace Eugène, y vinos de Rioja Claret y Paternina, café y licores.

A los postres se levantó el joven y muy ilustrado parisién D. Gilberto Luis Barrón, y poseído de entusiasmo grande leyó un bien escrito discurso, breve, en el que por sí y en nombre de sus compañeros de París, saludó con visible alegría al apoderado, á los jefes y á los empleados, que, trabajando toda una vida, por decirlo así, enseñan á los jóvenes la paciencia, la abnegación, la fidelidad en sus deberes y todas las virtudes cívicas.

Tributó un justo elogio á los sentimientos de fraternidad que unen á España con Francia, y dijo que éstos, manifestados ostensiblemente en todos los que constituyen el per-

sonal de Madrid, es uno de los agentes más fuertes y seguros de la paz, ese problema tan difícil siempre de resolver.

Elogió la franca amabilidad, propia del carácter español, y ensalzó á la Dirección de ellos, que les enseñaba la confraternidad internacional.

Por último, dijo que debía á la prosperidad y á la merecida gloria de la noble España, tan hermoso país; á la salud del director y subdirector de ellos, de sus apoderados, jefes y subjesos, y todos sus compañeros, y á la prosperidad del Crédito y de su agencia en Madrid, recibiendo por ello una ovación estruendosa y muchas felicitaciones y abrazos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscitada la competencia entablada entre el gobernador de Orense y el juez de primera instancia de Verín.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto promoviendo á la plaza de inspector primero del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos á D. Antonio Rodríguez Villa.

—Otro ídem ídem de inspector segundo del ídem ídem ídem. á D. Rodrigo Amador de los Ríos y Fernández Villalta.

—Otro ídem ídem de jefe de primer grado del ídem ídem ídem. á D. Francisco Guillén Robles.

—Otro ídem ídem de jefe de segundo grado del ídem ídem ídem. á D. Joaquín González Fernández.

—Otro declarando jubilado á D. Gumersindo Gómez y García, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística.

—Otro nombrando jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística á D. Pío Agustín de Rivas y Apellániz.

—Otro declarando jubilado á D. Inocencio Redondo Ibáñez, catedrático numerario del Instituto general y Técnico de Oviedo.

MARINA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho de los asuntos del mismo el jefe del Estado Mayor Central.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que los subdelegados de Veterinaria devenguen los honorarios que se indican por los reconocimientos de los animales que se hayan de utilizar en el espectáculo público de corridas de toros y novillos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolutoria de instancias dirigidas á este ministerio con motivo del proyecto de arreglo escolar de la provincia de Oviedo.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de ascenso la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Burgos.

—Otra ídem ídem de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Cáceres, Córdoba y Coruña.

—Otra ídem ídem de la provisión de la cátedra de Historia general del Derecho español, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, á doña María Expectación Aibar profesora numeraria de la Sección de Labores de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Sorria.

—Otra disponiendo que en lo sucesivo se observe para la provisión de las vacantes de las plazas de número que ocurran en el Conservatorio, á excepción de las de Canto, Composición y Conjunto Vocal, turno riguroso de oposición y concurso.

—Otra nombrando á D. José Velasco y García auxiliar numerario del segundo grupo (Sección de Historia) de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valencia.

—Otra nombrando á D. Francisco Martínez Lumbreras auxiliar numerario del tercer grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

—Otra resolutoria del expediente de visita de inspección del Instituto de Baleares.

—Otra dejando sin efecto las de 1.º de enero último, por las que se concedían gratificaciones á D. Ceferino Palencia y á D. Francisco Flores García.

FOMENTO.—Real orden disponiendo la exclusión del Registro creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, de la Sociedad de contraseguros de incendios, denominada La Ibérica.

—Otra disponiendo sean aprobados los conductores eléctricos para corriente trifásica á tres hilos y para corriente monofásica de cinco á 25 amperios y mayores amperajes, tipo S. G.

—Otra disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se mencionan se exija á los propietarios de los terrenos acotados, por contener germen de langosta, el más exacto cumplimiento de lo que la ley preceptúa respecto á roturaciones de sus terrenos.

—Otra disponiendo se cree en Burgos una estación de Agricultura general.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de Contribuciones.—Continuación de las tarifas de la contribución industrial y de comercio.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslación la provisión de la cátedra de Historia general del Derecho español, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Concediendo á D. Rafael Moreno Puertas unos terrenos en la playa de Levante, del puerto de Valencia, para

construir un edificio para almacén de maderas para construcciones navales.

—Aprobando el presupuesto de gastos de estudios necesarios para la reversión al Estado del puerto de Pasajes.

—Ídem el presupuesto reformado de gastos que pueda originar el estudio y redacción del proyecto de las obras de mejora del puerto de Santi-Petri.

—Ídem los ídem de conservación y explotación de los puertos de La Luz y de Las Palmas, de Gran Canaria.

—Concediendo á D. Vicente Llorens y tres más la ampliación de unos terrenos que poseen en la playa de Levante, del puerto de Valencia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

IMPORTANTE ALMACEN

No cabe duda que entre los almacenes de papeles pintados descuella, por su exquisito gusto y enorme surtido, el que D. Florentino Díaz posee en la calle del Carmen, 21.

El Sr. Díaz, que profesa verdadero amor á cuanto significa práctica innovación, ha implantado una hermosa Registradora «National» en el referido almacén, para administrar tan importante negocio.

Todos los días vemos que muchos comerciantes que merecen de veras este nombre adoptan el sistema más sano y sencillo que hay para administrar un comercio.

Informes gratis, Preciados, 11.

¿DESFALCO EN LOTERIAS?

Esta madrugada ha llegado al Juzgado de guardia una noticia sensacional.

Se decía que el director del Tesoro habla ordenado que se girara una visita de investigación á la Dirección de Loterías.

La orden se cumplimentó, y la visita de inspección fué girada.

Parece ser que de dicha visita ha resultado que cinco loteros no habian podido hacer sus liquidaciones de fin de mes; pero que las de cuatro de ellos no tienen ninguna importancia, porque con las fianzas tienen de sobra para responder de esos pasivos en la Dirección de Loterías.

En cambio se aseguraba que uno de esos loteros, que se ha distinguido siempre por los numerosos premios que ha pagado, según repetidamente han dicho los periódicos, se hallaba en descubierto en 200.000 pesetas.

No sabemos lo que habrá de cierto; pero á las dos y media de la madrugada, el inspector de Vigilancia Sr. Maqueda se llevó un mandamiento judicial para detener al indicado lotero, que no fué hallado en su domicilio.

Ignoramos si se trata de una fuga ó simplemente de una ausencia, motivada por cualquier otra causa, pues el administrador de Loterías á que todo esto se refiere era uno de los que más vendían en Madrid, y la cantidad de 200.000 pesetas no es exorbitante, dada la importancia de sus administraciones.

Como las cerezas.

El asunto de las loterías parece que no queda reducido, como anoche se supuso, á la de la calle de Hortaleza, que, si siempre ha tenido fama de ser una de las afortunadas, ahora parece la más desgraciada.

Después de las diligencias practicadas esta madrugada por el Juzgado y de otras llevadas á cabo en la Dirección de Loterías, el asunto se complica, porque van apareciendo otras administraciones también incursas en la misma falta y que, al pronto, tendrán que habérselas con el Juzgado instructor.

Salen, pues, como las cerezas, sin perjuicio de que luego se aclaren ciertas oscuridades y retrasos, y cada cual quede en su lugar.

Las loterías que hasta el presente aparecen en idéntica situación á la de la calle de Hortaleza, núm. 15 (cuyo desfalco es de 200.000 pesetas), son las de la calle de Jacometrezo, 6; Atocha, 25; pasco de San Vicente, y calle del Príncipe.

Las cantidades en que cada una de éstas aparecen en descubierto no son las mismas, ni mucho menos; pero la sospecha, todavía no comprobada, de la desaparición subrepticia del lotero de la calle de Hortaleza, ha despertado la desconfianza de las autoridades y motivado el que adopten precauciones de prudencia para que el mal sea menor.

El hecho ha producido gran sensación en el público, y este de las loterías ha sido hoy tema de todas las conversaciones, como si estuviéramos en pleno sorteo de Navidad, que es cuando más se habla en España de la lotería.

Dos detenciones.

De las actuaciones realizadas por el Juzgado se desprende la necesidad de llamar á declarar á dos señoras interesadas en una de las loterías indicadas.

Pero esto que se tomó como detención no alcanzó el carácter de tal, porque las citadas señoras fueron puestas en libertad después de haber sido interrogadas por el Juzgado.

Ordenes urgentes.

El juez instructor, aparte de otras diligencias de carácter urgente, hizo circular una orden á todas las casas de banca, disponiendo que las que tuvieren en su poder alguna cantidad perteneciente al dueño de la administración de loterías de la calle de Hortaleza, la retuvieran hasta nueva orden.

En la calle de Fernando VI, números 2 y 4, se practicó un registro judicial, relacionado con la ausencia inopinada del lotero citado, incautándose la policía de papeles y documentos que en su día podrán interesarle, si se confirmara que esa ausencia envolvía un delito.

EL MONOPOLIO DE LAS CERILLAS

La Gaceta publica un decreto, en el que se dispone lo siguiente:

«Se declara establecida la explotación directa por la Hacienda del Monopolio de la fabricación y venta de cerillas, fósforos y sus similares, en las condiciones de rapidez de gestión para que, en materia de contratos, autoriza el número 10 del artículo 6.º del real decreto de 27 de febrero de 1852, y procediéndose con audiencia de la Junta consultiva á que se refiere el artículo 10 del presente real decreto, en todos los casos previstos por el mismo.

El ministro de Hacienda, oída dicha Junta consultiva y de acuerdo con el Consejo de ministros, podrá mejorar los procedimientos y medios de fabricación de las cerillas y fósforos, así como reformar las clases, unidades de venta y precios de unas y otros, según aconsejen los progresos en la fabricación ó demanden las atenciones del Tesoro público.

Los edificios-fábricas de cerillas que, de los 21 expropiados y á expropiar, en cumplimiento de la condición 16 del Convenio con el gremio de fabricantes, fecha 21 de junio de 1900, no queden definitivamente destinados á la explotación del Monopolio, se venderán en subasta pública, á pagar en tres plazos y dos años. El primer plazo se satisfará al contado y será del 20 por 100. El segundo y tercero serán de 40 por 100 cada uno, pagándose al año y á los dos años de haberse realizado la venta.

Las fincas vendidas quedarán especialmente hipotecadas al pago del precio del remate.

Las subastas se celebrarán ante los delegados de Hacienda de las provincias en que radiquen las fábricas, con las formalidades y garantías que acuerde el ministro de Hacienda, oída la Junta consultiva, y el precio de las ventas se aplicará á reembolsar el importe de las mejoras y ampliaciones de las fábricas que hayan de quedar definitivamente destinadas á la explotación del Monopolio, con sujeción á lo que se dispone por el artículo 3.º, y á disminuir los gastos de expropiación, en general.

El tipo para las subastas será:

Para la primera, el importe íntegro de la expropiación provisional por el 20 por 100 de la apropiación; para la segunda, si así se acordase con audiencia de la Junta consultiva, el 85 por 100 del tipo de la primera; para la tercera, previo igual trámite, el 70 por 100 del mismo tipo, y para la cuarta, siguiéndose el mismo procedimiento, el 55 por 100 del tipo de la primera.

Celebrada la cuarta subasta sin resultado, se recibirá en la Dirección general del Monopolio de cerillas y fósforos cualquiera proposición que se presente por escrito, siempre que á la misma se acompañe un resguardo de depósito provisional por el 20 por 100 de la proposición misma, constituido en la Caja general de Depósitos á disposición de la indicada Dirección, para aplicarlo, en su caso, al pago del plazo al contado de la finca; y, en su vista, el ministro de Hacienda, oída la Junta consultiva, podrá disponer que se anuncie un nuevo remate, fijando como tipo el de la proposición recibida.

La adjudicación de las fincas se hará en todos los casos por el ministro de Hacienda, oída la Junta consultiva.

Los plazos segundo y tercero del precio de adjudicación podrán anticiparse, en cuyo caso se descontará de su importe el 4 por 100 anual.

La venta de las cerillas y fósforos continuará en la forma mercantil establecida, á cargo de los actuales organismos ó de otros que, oída la Junta consultiva, se establezcan por el ministro de Hacienda, concediéndoles una comisión que no excederá del 18 por 100.

Los indicados organismos quedarán obligados á dar, á su vez, á los expendedores, como premio de venta, el 10 por 100 del importe de las cerillas y fósforos que éstos reciban.

Se crea una Junta consultiva compuesta de un vocal del Consejo superior de Fomento; de otro, de la Junta consultiva de Industria, Trabajo, Comercio y Comunicaciones marítimas; de un académico de la de Ciencias exactas, físicas y naturales; de un individuo de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Madrid; de otro de la Junta de gobierno de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País; de un miembro de la Junta directiva de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Madrid, y de un profesor numerario de la Escuela Central de Ingenieros industriales; todos nombrados por el ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, permaneciendo y renovándose en sus cargos por el tiempo y en la forma que determina el artículo siguiente. Dicha Junta elegirá, al constituirse, su presidente y vicepresidente de entre los individuos de su seno, y en lo sucesivo, lo hará normalmente en día primero de cada año, y siempre que por cualquier otro motivo se produzca la vacante de uno de estos cargos, pudiendo ser reelegidos los salientes si continúan perteneciendo á la Junta, y habiendo de funcionar ésta en todos los casos á manera de Consejo de Administración del Monopolio de la fabricación y venta de cerillas y fósforos. El director general del ramo, que será nombrado por real decreto acordado en Consejo de ministros, asistirá á las sesiones de la Junta para hacerse oír de la misma, siempre que lo estime conveniente. Será secretario de la Junta, sin voz ni voto, el funcionario de la Dirección general del ramo, que el director designe al efecto.

La Junta consultiva se renovará, dentro de los organismos que respectivamente representen los individuos que la forman, á contar desde el quinto año inclusive de estar constituida, saliendo en el primero tres, en el segundo dos y en el tercero dos, y así sucesivamente, determinándose en dicho quinto año, por sorteo, el orden de cesación para el mismo año y los sucesivos. Los vocales salientes podrán ser nuevamente nombrados, y en todos los casos, los nombramientos se harán según queda establecido por el artículo anterior. Las vacantes intermedias que ocurran

por perder los vocales la calidad por la que fueron nombrados, ó por fallecimiento ó renuncia, se proveerán en la forma y con las condiciones expuestas, debiendo seguir nombrado el turno de su predecesor.

Del producto líquido que en cada año ó ejercicio se obtenga del monopolio, y con cargo al mismo, se destinará á las dietas de los individuos de la Junta Consultiva el 1/2 por 100 hasta 12 millones de pesetas, y 3/4 por 100 del exceso de dicho producto desde 12 millones en adelante.

Estas dietas serán compatibles con cualquiera otra percepción de haberes del Estado ó asignaciones sobre fondos públicos, y la cantidad á que asciendan se distribuirá según el número de asistencias personales de cada vocal ó miembro de la expresada Junta; entendiéndose que las del presidente se computarán por una y media cada una, y las de los vocales que perciban algún otro haber ó asignación de fondos públicos, sólo como media.

Si el presidente se hallare también en este caso, como sencillas.

La Junta consultiva se constituirá bajo la presidencia del ministro de Hacienda tan pronto como estén hechos los nombramientos para ella.

Entre las atribuciones de esta Junta figuran las de proponer el reglamento para la aplicación del presente decreto, así como la Instrucción para el funcionamiento de las fábricas y las medidas á que el director general del ramo debe ajustar su gestión para la compra de primeras materias y útiles para la fabricación.

Acordar por fin de cada año ó ejercicio la distribución de las dietas que, dentro de lo determinado, hayan de percibir los siete individuos de la Junta y proponer al ministro las modificaciones á que se hayan hecho acreedores los empleados del ramo, en vista de los resultados que ofrezca la liquidación.

La Junta Consultiva.

Han sido nombrados vocales de la Junta consultiva que ha de constituir el Consejo especial del Monopolio de la fabricación y venta de cerillas y fósforos D. Federico Kuntz y Madrazo, D. Mariano Sabas Muniesa, don Francisco de Paula Arrillaga, D. Luis Díaz Cobeña, D. Francisco Javier González de Castellón y Elio, marqués del Vadillo, D. Miguel Lorenzale, D. Juan Flores Posada y D. Antonio Martínez Tudela.

Se suda en el invierno

usando las ricas alfombras de moquetas, terciopelos, brussels, tapices de nudo, lincolneum y esterás de todas clases que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

El viernes 24 del actual se celebrará en el Teatro Real la fiesta anual, cuyos recursos sirven para aliviar en lo posible los infortunios de los que se dedican al cultivo de las Letras y de las Artes.

Como en años anteriores, será uno de los bailes más sugestivos del Carnaval, en los que Madrid más se divierte, y porque cada uno de estos bailes recuerda otros, todos los otros, los que se vieron en los días de la adolescencia, los en que fuimos protagonistas con el entusiasmo de la sangre moza y los que se ven luego con los recuerdos nostálgicos de la vejez.

De aquí los singulares atractivos que tiene para todos el baile de máscaras de la Asociación de Escritores y Artistas, á los que se unen este año los artísticos regalos para las damas y los ricos premios que adjudicarán gentiles y hermosas artistas.

La demanda de palcos y billetes es más considerable que nunca.

Los señores abonados á palco del teatro Real tendrán reservados los suyos hasta el día 18 del actual.

Se admiten encargos en la librería de la Asociación, Alcalá, 14.

Agua de Solares

Excelente para el estómago.

SUCESOS DEL DÍA

Ratero.

El Chile ha sido detenido por robar, en la calle de Leganitos, un portamonedas que contenía 19 pesetas.

Lo de siempre.

En una zapatería de la calle de Leganitos se presentó un desconocido, encargando llevar á la calle del Tutor, núm. 5, dos pares de botas de señora.

Al ir el dependiente á hacer la entrega se encontró con un desconocido, que le dijo volviese á la tienda por otro par de más precio, y que después se las pagaría.

Naturalmente, cuando volvió y fué á la calle del Tutor, allí le dijeron que no vivía nadie.

Cosecha de mantones.

Maximina Almendáriz alquiló á R. C. seis hermosos mantones de Manila.

Como no se los devolvía, presentó la denuncia correspondiente, averiguándose que los había empeñado.

Bombillas.

En el teatro de Novedades fué detenido anoche un precoz muchacho, de nueve años, que, en combinación con su padre, se venía dedicando al robo de bombillas eléctricas.

Registrada su casa, se encontraron cien bombillas.

Destete de los niños

Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

LOS TEATROS

DEBUTS

Lara.—Anoche hicieron su presentación en este lindo teatro dos actores que han entrado á formar parte en tan excelente elenco.

Los actores D. Alfonso Muñoz y D. Francisco Palanca vienen á sustituir á otros dos que son muy estimados del público. No entraré en comparaciones, que, si no siempre son odiosas, como se dice vulgarmente, si son ciertamente enojosas, y especialmente tratándose de intérpretes de arte en la escena.

Concedida la primacía al Sr. Palanca, que por antigüedad, ya que no fuera por otros méritos, le corresponde, diré que hizo con acierto el Don Virgilio de La rima eterna. No es cosa de descubrir á este actor, muy conocido en otros importantes escenarios madrileños. En el diálogo con Leoncio, del segundo acto, arrancó el aplauso. Algo se dejó llevar del latigüillo en las últimas frases; pero es lo cierto que dijo la escena muy bien, llevando al público la emoción que representaba. Que alcancé muchos triunfos y larga vida en el teatro de D. Cándido.

Al entrar en el teatro me enteré, sin preguntarlo, que los Sres. Benavente y Quintero estaban satisfechos de los nuevos intérpretes de sus obras. Es un estimable dato para entrar bien dispuesto á la sala. El señor Muñoz me gustó más en el Fred de La fuerza bruta que en el Leoncio de La rima eterna, tal vez porque las escenas de mayor intensidad dramática se ajustan más á sus costumbres de interpretación. El Sr. Muñoz posee clara dicción y justeza en la expresión emotiva; pero pudiera acusársele de alguna afectación en la entonación. Dícese que á papel sabido no hay cómico malo; si esto es así, no podría menos de elogiarse al nuevo actor de Lara, que indudablemente ha estudiado y ensayado con verdadero cariño los papeles que le han encomendado.

Quedó bien, y si continúa estudiando seguramente desaparecerán las ligeras deficiencias que pudieran apuntarse. De todos modos, no basta una noche y dos obras tan conocidas, en que se lucha con otros recuerdos, para juzgar á un actor. Me olvidaba recomendar al Sr. Muñoz que se compre otras polainas que no le estén tan anchas.

M. DE Z.

GACETILLAS

Comedia.—El lunes 13, 17.º de moda, se pondrá en escena, á petición de muchos señores abonados, la graciosa comedia Genio y figura.

El martes, estreno de la comedia en cuatro actos, arreglada á la escena española por los Sres. Paso y Abati, La alegría de vivir.

El martes, á las cinco de la tarde, primer concierto del Cuarteto Francés.

Royal Kursaal.—Con gran éxito se ha verificado en este teatro el debut de la Troupe Brewsters, número verdaderamente atractivo y que viene á Madrid por primera vez, después de recorrer con el mismo éxito que ha obtenido en este teatro, los del mismo género de Londres, Berlín, Hamburgo, Roma y Nueva York.

Coliseo del Noviciado.—Ventura de la Vega, el aplaudido actor autor, ha estrenado en este teatro una hermosa zarzuela dramática, con notas del maestro Padilla, que ha obtenido un éxito franco y ruidoso. Los números de música se repitieron todos, y singularmente la jota-garrotín, que se bailó tres veces. Es una obra muy interesante, hecha con suma habilidad, y que ha de dar mucho dinero á la afortunada Empresa de este teatro.

Aprieta, Canalejas!, la extraordinariamente aplaudida revista de Polo, Candela y Concerlián, después de dos días de suspensión por los sucesos ocurridos, ha vuelto á ponerse en escena, siendo verdaderamente asombroso el pedido de localidades que hay para las sucesivas representaciones.

Madrileño.—La graciosa y gentil Raquel Meller, que ha debutado en dicho teatro, ha sido recibida por el público con el entusiasmo de siempre, constituyendo hoy la atracción más interesante y artística que figura en el cartel.

Raquel Meller, con su hermana Tina y el actor cómico Sr. Navarro, representan todas las noches el apropiado cómico Carne ardiente, obra de repertorio en todos los salones donde se cultiva el género mixto de zarzuela y variedades, y alcanzan un éxito grande en cada representación, siendo llamados á escena y ovacionados en el tercio de los cuplés.

La genial Raquel Meller, que es en ese género una de las primeras figuras españolas, está admirable y deliciosa en Carne ardiente.

Publicaciones de actualidad

“Dulce Dueño,”

Magnífica novela nueva de la condesa de Pardo Bazán. En todas las librerías á 3,50 pesetas. Pedidos á Renacimiento, Pontejos, 8, 1.

Centros y Sociedades

Academia Médico-Quirúrgica Española.—El lunes, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1). El Sr. Sánchez Herrero hablará de una histórica; el Sr. Fernández Sanz expondrá catorce casos de neuralgia del trigémino tratados por las inyecciones de alcohol; el Sr. Cifuentes, nefritis dolorosa, tratada por la nefrotomía; y el Sr. Pérez Grande, estado del riñón en la anuria calculosa.

Círculo Madrileño.—La Junta directiva de este Círculo, Carretas, número 4, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Luis de León; vicepresidente, D. Santiago Arimón; secretario general, D. Carlos Macías y Bailly; tesorero, D. Saturnino Peláez; contador, D. Ramón Pérez Alvarez; vocales: D. Manuel María del Valle,

D. Manuel Alvarez Mon, D. José Pérez de Rozas, D. Basilio Edo y Monzonis y don Lope Rodríguez Mesa.

Felicitemos sinceramente á la nueva Junta, y es de esperar que, dados los elementos que la integran, su gestión al frente del Círculo Madrileño ha de ser muy provechosa.

—Cruz Roja Española (distrito de Buenavista).—En la junta general celebrada por este distrito quedó constituida la Junta de gobierno en la siguiente forma: presidente, doctor D. Adrián García López; vicepresidentes: doctor D. Florestán Aguilar y D. Joaquín Barrocal; secretario general, D. Emiliano Tobarés y Gómez; tesorero general, D. Benito Haro, primer teniente de la Guardia Civil; contador, D. José Perales Labayen, oficial primero de Administración militar; director de almacén, D. Juan Antonio Ruiz García; vocales: D. Arturo Navarro, D. Epifanio Eduardo Gutiérrez Nieto, D. Andrés Bartolomé y D. José Tamargo.

El Vino Ona del Dr. Aristegui

es el tónico poderoso por excelencia.

SORTEO DE MOZOS

En las Tenencias de Alcaldía se ha verificado esta mañana el sorteo de los jóvenes que han de formar el próximo cupo de soldados. Hoy fué el día de emoción para las pobres madres, que esperaron con la intranquilidad que es de suponer el fallo que la suerte reservaba al destino de los muchachos.

Los mozos, apenas conocían el número que en el sorteo les correspondía, se apresuraban á colocarle escrito en un papel sobre el sombrero, siguiendo popular costumbre. Invadieron la población, recorriendo alegremente las calles y produciendo á su paso animados comentarios, de regocijo si el número era alto y denotaba que el sorteo resultaría libre; de compasión, si se trataba de cifra que revelara indiscutible ingreso en filas.

Como otras veces, los próximos quintos formaron grupos, que se dedicaron á recorrer la población, tocando la guitarra y cantando alegremente, denotando que tenían muy en poco su desgracia ó que les era grato y muy de su gusto la perspectiva de vestir el uniforme.

En las oficinas de Correos y Telégrafos se usan nada menos que NOVENTA Y TRES «YOST». Son las únicas máquinas de escribir que han dado resultado en dichas oficinas.

Las oposiciones del Ayuntamiento

Durante el viernes y sábado últimos se ha verificado el primer ejercicio de las oposiciones á auxiliares de la Administración municipal, consistente en escritura al dictado, tomando parte en el examen unos 600 opositores.

El Tribunal ha examinado al día todos los trabajos, y hoy, á pesar de ser día festivo, también se reunirá para terminar de hacer la calificación de los ejercicios, y mañana lunes se expondrá en el tablón de edictos de la Casa de la Villa la lista completa con la calificación de todos los examinados.

Mañana se anunciará también el día y hora en que habrán de verificarse los exámenes de análisis gramatical, que se celebrarán en una de las aulas del Instituto de San Isidro.

PROGRESOS DE LA PRENSA

Reformas de «El Mundo»

Muy cordial y sinceramente felicitamos á El Mundo por las importantes reformas que ha introducido en su impresión y confección. De ellas da cuenta el querido colega en un notable editorial que anoche publica, y que constituye una prueba más de la ingenuidad y franqueza con que siempre ha comunicado á sus lectores sus anhelos de servir á la opinión y de obtener de ella medios y elementos de vida.

A la explicación de las reformas corresponden el texto y la impresión de El Mundo, selecto siempre el primero por la brillantez de las plumas que lo escriben, y notabilísima la segunda por lo escogido de su estampación, merced á las nuevas máquinas linotypes que el colega acaba de instalar en sus talleres.

«Un paso hoy—escribe—y un milímetro mañana, y pasado mañana un centímetro, vamos subiendo la cuesta, agradecidos á nuestros compañeros de profesión, seguros de nuestra fuerza, encantados con los pocos amigos que bondadosamente nos han ayudado, con su dinero unos, con su esfuerzo otros, con su simpatía todos.

Hoy podríamos escribir acerca de los sacrificios que para nosotros representan las máquinas que hemos instalado en nuestros talleres, de lo bien que en el porvenir va á salir el periódico, de lo nuevo que diariamente se tirará el diario. ¿Para qué? Vale más que nuestros lectores, pocos ó muchos, vean que en la Empresa de El Mundo hay voluntad para servirles, que en la gerencia del periódico no hay más que un pensamiento: el de servir lealmente á sus abonados.

Si no hace más, es porque no puede. Porque los medios materiales no responden al aliento que la inspira. Que se propague el diario, que suban los anuncios, que la circulación se afirme, y nos verán á la cabeza de nuestros queridos colegas, luchando noblemente por alcanzar el primer puesto.

Pero queriendo á nuestros compañeros, empleando en la lid los mejores pensamientos respecto de todos.

Por esto precisamente, por sus brillantes campañas, por sus esfuerzos en servir al público ante todo y sobre todo, obtiene el querido colega aquellos medios de vida y de progreso.

Y por eso, lo repetimos, enviamos á El Mundo nuestra cordial y sincera felicitación.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró máquinas de coser y de escribir.

EN LA JUVENTUD CONSERVADORA

El presidente de la Juventud conservadora de Barcelona y docto catedrático de aquella Universidad, D. Eusebio Diez, dió ayer tarde, en el salón de actos del Círculo, una conferencia sobre el tema «Misión del partido conservador en España, y principalmente en Cataluña».

Empezó indicando que los fundamentos en que descansa el partido conservador son, á su juicio, la Patria, la religión y la Monarquía.

La Patria, agregó, la toman por banderín los partidos radicales, y con ella ha cubierto Lerroux en Barcelona la mercancía de sus exagerados radicalismos. La Patria no es algo imaginativo, ni es el valor para rechazar las invasiones extranjeras; la Patria es la fuerza colectiva, es lo típico de cada nación, es su alma. Y en conservar eso consiste el patriotismo. Por ello son patriotas los polacos, sometidos por la fuerza, y no lo son tanto los filipinos y cubanos, que han evolucionado por extrañas influencias.

La religión y la Monarquía son defendidas por el confrenciario en briosos períodos, altamente elocuentes.

Los conservadores—dice—deben finar el terreno á las derechas, para hacerles entrar en la legalidad, como los liberales deben hacerlo con los republicanos.

Examina el orador los principios que de aquellos fundamentos del partido conservador se derivan en la práctica, y examina, como dogmas realizados por el mismo, el orden público, el respeto á la personalidad, la honrada y acertadísima gestión administrativa, la defensa del proletariado, etc.; etc.

Habla del Sr. Maura, de quien asegura ser el elemento armónico entre la libertad y la autoridad, porque ha empuñado con su política la célebre frase de Cicerón: «Seamos esclavos de las leyes, para ser ciudadanos libres.»

Hablando de Barcelona, dice que allí es más necesaria la ayuda de todos los conservadores, para desterrar el imperio despótico de Lerroux, al cual no han restado partido las catilinares de Ventosa y Carner ni la excomunión de Azcarate é Iglesias. Después de esos hechos fué á Barcelona, y le recibió como á un triunfador.

Terminó ensalzando la labor política de las juventudes conservadoras.

Tenéd perseverancia—dijo—, que es la virtud de las virtudes, y con ella daréis feliz remate á vuestra obra regeneradora de la Patria.

El orador fué varias veces interrumpido por los aplausos de la numerosa concurrencia que llenaba los salones del Círculo, y á la terminación de su discurso cosechó muchas y sinceras felicitaciones de los Sres. Dato, La Cierva, Bugallá, marqués de Figueroa, Ortuño y otros muchos personajes del partido y de la numerosa concurrencia que llenaba los salones.

EL VINO ONA

da fuerza, vigor, vida.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad la Reina doña Victoria pasó la tarde en la Venta de la Rubia, donde fué acompañada de su dama particular y del conde de Aybar.

La Reina de Bélgica ha abandonado Bruselas para emprender el viaje aconsejado por los médicos para el completo restablecimiento de su salud. La acompaña el Monarca y se dirigen á Saint-Moritz, delicioso sitio de la Alta Engadina.

Está oficialmente desmentido que el Emperador de Alemania vaya en marzo á Roma á visitar á Pio X. Guillermo, en su viaje á Corfú, irá directamente á Venecia, donde se embarcará en el yate «Hohenzollern», y volverá á Alemania por el mismo camino.

En Venecia saludará á su aliado el Rey de Italia.

El duque de Chartres ha legado 100.000 francos al arma de Caballería francesa, rogando al ministro de la Guerra que este capital se constituya en valores del Estado, destinando los intereses á dotes y equipos de huérfanos de tenientes y subtenientes, siendo preferidos los de oficiales del 8.º de Dragones y 12 de cazadores.

Según El Siglo Médico, la enfermería de Madrid es la propia de la estación. Hay muchas inflamaciones del aparato respiratorio, bronquitis, laringitis, anginas. Bastantes infecciones gripales, benignas. Los enfermos reumáticos aquejan exacerbación en sus molestias, y siguen dándose en los niños numerosos casos de sarampión y tos ferina; hay casos de varicela.

En Cehegín (Murcia), y á los sesenta y nueve años de edad, ha fallecido el excelentísimo Sr. D. Juan Mellado y Zafra, general de brigada, siendo su muerte muy sentida.

Procedía el ilustre finado del arma de Infantería y ostentaba una brillantísima hoja de servicios, en la que figuraban muchos y muy salientes servicios prestados á la Patria, que le valieron justas recompensas.

¡Descanse en paz!

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

LA MILITAR. Agencia funebre. Claudio Cosío, 27, esquina á Jorge Juan.

El martes 14 del actual se celebrará en el Gran Teatro el magnífico baile de máscaras organizado por el popular Madrid Cómico.

Tomarán parte en la fiesta las más hermosas

as y notables artistas de variedades; se verificó una gran cabalgata con proyecciones en colores y se obtendrán fotografías de las máscaras mejor disfrazadas.

Con todos estos atractivos y otras varias sorpresas que se preparan, no es de extrañar que el baile se vea concurridísimo, como lo justifica la gran demanda de billetes que a diario hacen en las oficinas del Madrid Comico. Preciados, 17.

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Año de 1911.—Nota de enfermedades exóticas.—Resumen de los casos y defunciones ocurridos desde el 4 al 12 de febrero:

Cólera. Isla Madera, 19 casos y 3 defunciones. Italia, 4 casos. Rusia, 3 casos y 2 defunciones. Turquía (Anatolia), 69 casos y 30 defunciones. Total, 95 y 35.

Peste. Rusia (Mandchuria), 467 casos y 449 defunciones. Rusia (Astrakan), 31 casos y 20 defunciones. Total, 498 casos y 469 defunciones.

UN JUEZ LESIONADO

Esta tarde fué víctima de una desgracia el juez de instrucción del distrito de la Universidad, D. Manuel Moreno Fernández.

Al apearse de un tranvía canjejo en la plaza de la Lealtad lo hizo con tal desgracia que cayó al suelo, fracturándose el brazo izquierdo por su tercio inferior. Fué conducido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde se le practicó la primera cura, pasando a su domicilio. El juez de guardia instruyó las diligencias con motivo del accidente sufrido por su compañero. Sentimos mucho la desgracia ocurrida al Sr. Moreno Fernández y deseamos su pronto restablecimiento.

EJERCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el día 13 de febrero. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Joaquín Milans del Bosch.

Parada: Primer batallón de Asturias. Jefe de parada: Señor coronel de Covadonga, D. Luis Fridrich Dossac. Imaginaria de ídem: Señor coronel del segundo Mixto, D. Cayo Azcárate Menéndez. Guardia del Real Palacio: Asturias, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Patria, D. Miguel Martínez de Campos. Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel Llerena, D. Francisco Artífano del Pino. Visita de Hospital: Primer capitán del Rey. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán del segundo Montado.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS».

Mundo eclesiástico

—Acompañada de la madre secretaria, ha llegado de nuevo a la casa-matriz de Vich la reverenda madre general de las hermanas dominicas de la Anunciata, después de haber girado una visita de inspección a las casas filiales de dicha Orden en la República Argentina.

—La Sociedad de socorros mutuos de sordomudos de uno y otro sexo, de Barcelona, ha celebrado una solemne función religiosa en el camarín de la iglesia de la Virgen de las Mercedes, en la cual fué celebrante el profesor catalán de sordomudos, Sr. Batlle.

—Los sermones que se han de predicar durante la próxima Cuaresma en la Catedral de Tarragona han sido encomendados al misionero P. Font. —En la iglesia de San Ignacio de Loyola, de religiosos trinitarios (calle del Príncipe), se celebrará el día 14 una solemne fiesta, con un sermón de Su Divina Majestad y sermón, que predicará el reverendo padre fray Angel de la Concepción, superior de aquella residencia, a honra y gloria del beato padre Juan Bautista de la Concepción. Después de misa, en todas las que se digan, se dará la absolución general. Y al terminar la misa solemne, se dará a besar una reliquia del beato.

—Ha sido elegido individuo numerario del

Instituto de Francia, suprema aspiración de los hombres de ciencia, el sabio profesor del Instituto católico de París, M. Brandy, muy admirado por sus científicos trabajos, y cuyo esclarecido nombre va unido íntimamente al descubrimiento y aplicación de la telegrafía sin hilos.

—El hermano Alejo, discípulo de las Escuelas Cristianas de Francia, que en 1886 publicó el primero los mapas murales de Bélgica y de Europa, y a quien rendían justo homenaje de acatamiento por su indiscutible saber todos los hombres de ciencia, y que, sin embargo de ser una gloria de Francia, fué desterrado de dicho país, por sólo el hecho de ser individuo de las Escuelas Cristianas, acaba de fallecer. oscuramente en Bélgica. Descanse en paz.

—Los sacerdotes que han obtenido curatos en la diócesis de Madrid Alcalá, mediante el último concurso, tomarán posesión de sus respectivos cargos, tan luego como lleguen a la Secretaría de Cámara las correspondientes reales cédulas.

No puede precisarse de modo concreto cuándo se remitirán a dicha Secretaría los oportunos documentos.

—En la mayor parte de las poblaciones de la diócesis de Madrid Alcalá se proyecta recibir a los nuevos párrocos con muestras de respeto y simpatía.

ULTIMA HORA

Viaje de turismo. CADIZ. (Domingo, tarde.) El vapor Savonia llegará mañana de Liverpool, trayendo 183 turistas, los cuales seguirán luego su viaje a Nápoles y Egipto.

Los quintos. Se ha verificado el sorteo de quintos, con menos mozos que los años anteriores por la emigración.

Muchos prefieren inscribirse en la Armada, donde se llama al servicio por fechas de nacimiento, resultando libres de quintas los que nacieron en los últimos meses del año.

El gobernador y diputados han marchado en automóviles a Algeciras.

El temporal tiende a decrecer.

Aniversario republicano. VENDRELL. (Domingo, tarde.) Para conmemorar el aniversario de la República se ha celebrado un banquete en el Centro republicano autonomista, verificándose luego un mitin en el que tomaron parte varios oradores.

Obra caritativa. Para socorrer a las familias de las víctimas de los últimos naufragios, y por iniciativa del Orfeón vendrellench, se ha abierto una suscripción, a la que contribuirán todas las Sociedades de la localidad.

La gran bodega. El Sindicato agrícola, en unión de la mayoría de los viticultores, acordó la institución de una bodega comunal, habiendo abierto un concurso para la adquisición de terrenos para el emplazamiento.

La construcción se llevará a cabo inmediatamente.

La escuadra inglesa en el Ferrol. FERROL. (Domingo, tarde.) El concierto celebrado en el teatro, en honor de los marinos ingleses, ha sido un espectáculo que pudiera calificarse de monstruo.

Fuó organizado por la colonia inglesa. Asistieron unos dos mil tripulantes de la escuadra, invadiendo todas las localidades.

Al terminar la función, la orquesta entonó el «Dios salve al Rey», que corearon los espectadores.

El almirante obsequió con un té, a bordo del buque insignia, a las autoridades civiles y militares del Ferrol, juntamente con sus familias.

La fiesta resultó espléndida. El buque hallábase completamente engalanado.

La música del mismo tocó la Marcha Real española, que vitoreó la tripulación.

Varias brigadas de marinería estuvieron hoy en tierra para oír misa, unas en la capilla evangélica y otras en las iglesias católicas.

Por la tarde se han celebrado en los teatros bailes en honor de los ingleses, asistiendo extraordinaria concurrencia.

Hoy saltaron a tierra 3.000 tripulantes, que recorrieron la población.

Fiesta del Arbol. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha ce-

lebrado la Fiesta del Arbol, organizada por la Junta de las Escuelas de Artesanos.

La plantación de los árboles la han hecho los alumnos de 18 secciones, ayudados por los profesores respectivos é individuos de la Junta. Dos mil árboles han sido los plantados, entre moreras y plátanos, en el camino del Cabañal.

Han asistido varias personalidades y la Banda municipal.

Pronunciaron discursos los catedráticos señores Aguilar, Morote, el delegado regio de Instrucción Roger y el catedrático y representante del Ayuntamiento, concejal Sr. Jiménez Ventosa.

Un banquete. En el café de la Habana, la Juventud revolucionaria radical ha obsequiado con un banquete a los propagandistas y periodistas madrileños Sres. Cortés y Tato Amat, que pronunciaron anoche discursos en el local de aquella Sociedad.

Entierro solemne. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Al entierro del ex presidente de la Diputación D. José Atienza han asistido el Sr. Canalejas, que ocupaba la presidencia del duelo, el ministro de Marina y las autoridades locales.

En el cortejo fúnebre figuraba todo el partido democrático.

Cerraba el cortejo una larga fila de carruajes.

El Sr. Canalejas daba muestras de profunda afectación.

No hay dicha completa. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Alberique contrajeron matrimonio dos jóvenes, en quienes la felicidad parecía sonreír, pues habían llegado a realizar su principal aspiración.

Para no ser menos que otros recién casados, decidieron hacer una excursión a Valencia, y para ello hicieron las provisiones necesarias.

En la estación de Alberique hubo las escenas naturales de estos viajes: despedidas tiernísimas de padres y amigos.

Varias jovencitas casaderas miraban con envidia a su amiga, oyendo algunas promesas agradables de sus futuros.

Sonó la campana de la estación, después el silbato del jefe, y los recién casados recibieron los últimos apretones de manos.

En marcha el tren, ignorase lo que sucedería en el vagón en que iban los recién casados; pero el hecho es que el marido, faltando a la promesa que momentos antes había hecho ante el sacerdote que les dió las bendiciones, abofetó a su esposa, y ésta, indignada, se apeó en la tercera estación, abandonando a su esposo.

Los viajeros, que momentos antes habían presenciado la despedida en Alberique, no salían de su estupefacción ante lo ocurrido, y por más que trataron de apaciguar los ánimos de los recién casados, no lo consiguieron.

El marido no quiso seguir a su esposa y continuó en el tren hasta Valencia. Al llegar a esta población se lamentaba de que su esposa le hubiese abandonado sólo por haberla dado siete bofetadas.

Este incidente, por lo cómico y las circunstancias en que se ha desarrollado, ha sido la comidilla de los viajeros del tren.

Aviación. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el hipódromo de la barriada de Casa-Antúnez la anunciada fiesta de aviación.

Por deficiencias que se ignoran, el vuelo ha tenido poca importancia.

Ha empezado la fiesta a las cuatro y cuarto. Durante diez minutos el aviador ha hecho algunas evoluciones alrededor del campo.

Minutos después se ha elevado la aviadora en el monoplano y ha dado una vuelta de diez minutos, apartándose mucho del centro.

La concurrencia es enorme. A las cinco empieza el desfile, sin que hasta esta hora haya noticia de haber ocurrido ningún incidente.

El descanso dominical. No se ha celebrado la manifestación proyectada por los dependientes de comercio para exigir el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

En pequeños grupos han recorrido las calles de los barrios extremos, apedreando algunos establecimientos sin consecuencias.

Los carlistas y el suceso de Sabadell. «El Correo Catalán», ocupándose de los sucesos de Sabadell, protesta de que se acuse a los carlistas de haber intervenido en el asunto.

Afirma que la algarada fué exclusivamente entre lerrouxistas y libertarios, que se odian mucho.

Los libertarios fijaron carteles en las esquinas, iguales a los que el gobernador de Barcelona envió al Juzgado de guardia, que estaban suscritos por anarquistas y costeados por los grupos ácratas de Barcelona.

En ellos se dirigen duros cargos a Lerroux y los suyos.

Añade «El Correo» que los carlistas fueron instados por los anarquistas para hacer una manifestación de protesta contra Lerroux y a ello no quisieron acceder.

«Foot-ball». Se está celebrando en el local del Club Catalán el match de foot-ball, entre el equipo catalán y el llegado anoche de Madrid, en el rápido.

Hay expectación por saber quién triunfará. A la llegada anoche del equipo madrileño, fué el de Barcelona a recibirle en corporación, acompañándole hasta su alojamiento.

Conferencia. El gobernador ha celebrado una larga conferencia con los delegados de Policía, encargados de la represión del terrorismo.

Se concede importancia a esta conferencia, relacionándola con las pesquisas que se realizan para descubrir a los autores de los últimos atentados.

El sorteo de mozos. Las operaciones del sorteo de mozos para el Ejército se han celebrado sin incidentes.

En honor de Costa. La Academia de Jurisprudencia organiza una velada necrológica en honor de Costa, no como político, sino como jurisconsulto y defensor del Derecho regional.

AVISOS UTILES

SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUIMICOS LEON

Para dar cumplimiento al art. 16 de los estatutos se convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará a las cuatro de la tarde, el día 27 del corriente mes, en el domicilio social, con sujeción al art. 12 de los mismos.

Madrid, 12 de febrero de 1911.—P. A. del C. de A. El secretario, Leopoldo Cortinas.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en virtud de lo que dispone el art. 17 de los estatutos, ha acordado que la junta general ordinaria correspondiente al ejercicio de 1910 se celebre en el domicilio social, Infantas, 31, el lunes 27 del actual, a las once de la mañana.

Para asistir a dicha junta se necesita depositar 50 ó más acciones en la caja de la Sociedad, en su Agencia de Gijón, en el Banco Hispano-Colonial, de Barcelona, ó en casa de los Sres. C. Jaquet é Hijos, de Bilbao, admitiéndose estos depósitos hasta el día 23 del corriente mes de febrero. Los que no posean individualmente 50 acciones, podrán dar su representación a un socio que tenga derecho de asistencia ó reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 ó lo menos, a uno de entre ellos.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco podrán recoger las tarjetas de entrada hasta las tres de la tarde de dicho día 23 del corriente, con sólo presentar sus resguardos de depósito.

Los que no concurren personalmente sólo podrán ser representados por un socio que haya adquirido derecho de asistencia.

Cuatro días antes del señalado para la junta, los señores accionistas podrán recoger ejemplares de la memoria en la Secretaría de este Banco.

Madrid, 1.º de febrero de 1911.—El secretario general, F. Garijo.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

Se confeccionan CAPRICHOSOS DISFRACES para señoras y niños, vestidos de baile, salidas de teatro, abrigos de piel, peluche, etc., etc.—Tejidos y adornos. PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

¿Tienen ustedes en su casa algún enfermo?

Lean esto acerca de las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink diariamente calman los sufrimientos de multitud de personas y las curan con rapidez. A los anémicos dan sangre, fuerzas, energía. Destruyen la clorosis que emponzoña la juventud de tantas encantadoras jóvenes. Fortalecen el estómago de quienes lo tuvieren quebrantado. Curan los dolores reumáticos, la neurastenia en todas sus formas, las jaquecas, las neuralgias. Son un excelente regulador de las delicadas funciones de la mujer.

Las Píldoras Pink no constituyen una panacea universal, un remedio para todos los males; pero curan de una manera rápida y segura todas las enfermedades originadas en la pobreza de la sangre ó en el agotamiento del sistema nervioso. Causan mucho bien, y por ello diariamente recibimos cartas como esta que a continuación insertamos:



Doña Francisca Parejo, habitante en Córdoba, Chirinos, número 1, se expresa en estos términos:

«Me complace en dar a usted muchas gracias por la excelente curación que he obtenido con sus Píldoras Pink. Me cuidaba yo desde hacía mucho tiempo, porque estaba muy empobrecida de sangre y con debilidad general muy declarada.

«En determinadas épocas, por todo el cuerpo se me aparecían erupciones, como consecuencia, sin duda, de la mala composición de la sangre. El único remedio que me ha sentido bien son las Píldoras Pink: a los pocos días de tomarlas sentí que recuperaba las fuerzas y que iba mucho mejor. Ahora mi salud ha llegado ya a su mayor grado y las erupciones no han vuelto a presentarse.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

EL AGUA DE BURLADA

Como agua alcalina débil, es el tipo del agua de mesa. Constituye la mejor bebida en viajes y donde no se tenga confianza en las fuentes de agua potable. Puede decirse que una botella de agua alcalina de Burlada nunca sobra en una mesa bien servida, ya para beberla sola ó para mezclarla con toda clase de vinos, especialmente si éstos son muy alcoholizados, en cuyo caso lo hace de mejor condición y más agradable. Depósito en Madrid: A. Esnaola, plaza del Angel, 16.

L. Anzuiza, S. en C., Joyería y Platería, Alcalá, 4, hace público que, a partir del 1.º de febrero, hace importantes descuentos en los artículos de su exclusiva fabricación, reduciéndolos a precios de imposible competencia.

Advertisement for ANEMIA treatment with a cross symbol and text: EN 20 DIAS CURACION RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTHENIA, CONVALESCENCIA ELIXIR de S. VINCENT de PAUL

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PARA LA TOS FERINA

Recomiendase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sanchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Alcala, 35, frente a Relatores, y principales de España.

A. VALLEJO, fabricante

Especialidad en la decoración de habitaciones. Alcabas, comedores, despachos, salas y colgaduras. Exposición, Plaza de Celenque, núm. 1 (según a la del Arenal). Exportación a provincias.

PRIMER ANIVERSARIO EL LMO. SEÑOR

Don Marcial de la Campa y Fernández

Falleció en Madrid el 12 de febrero de 1910 R. I. P. Su viuda, hijos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 de los corrientes en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago y los eminentísimos señores Arzobispo de Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Santander y Oviedo, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OPOSICIONES AYUNTAMIENTO

Contestaciones a todo el programa, por Romero y Redondo, empleados municipales. Principales librerías, 12 pesetas.

LA UÑA DE MARFIL

Nuevo producto incomparable para comunicar en el acto un brillo sin igual a las uñas sin ayuda de pulidor y resistente al lavado de las manos. De venta: Urquiolu, Mayor, 1; La Oriental, Carmen 2; Arregui, Montera, 2; Alvarez y Gómez, Peligros, 1; El Ramillete, Sevilla, 8; La Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Precio de las cajas, 3 y 6 pts. Depósito, Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2, Madrid.

PINTADO

Pinta, revoco, ompapela y vende con más economía que nadie. Tiene papeles de todas clases y dibujos desde 25 céntimos el rollo, de 8 mts. de largo por 0,50 de ancho, y cenefas desde 5 céntimos la tira de 8 mts. También hay papeles lavables y metaxino de lo más superior. La Casa Pintado da catálogos y presupuestos gratis. Gran almacén de catálogos, plaza de Bilbao, 11.

Oposiciones a Registros y Notarías.

La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, entresuelo, no habiendo podido, hasta ahora, por causas ajenas e imprevisibles, publicar íntegro el Apéndice a su obra de Contestaciones al programa de Notarías abre suscripción para adquirirlo parcial y sucesivamente al precio de 17 pesetas en Madrid y 18 en provincias, pago anticipado. Los suscriptores de provincias recibirán certificados los pliegos disponibles inmediatamente de pagada la suscripción, y en envíos posteriores y en igual forma los demás hasta la terminación del Apéndice, que tendrá efecto a lo sumo antes del 15 de marzo próximo. Los de Madrid los recibirán en el domicilio de la Academia.

Gran Fabrica de muebles de juno esmaltado; gran surtido para casas de campo, jardines, patios, establecimientos, casinos, etcétera; de MARIANO V. GARCIA.—VERGARA, 1 (frente al Real).

Cable para fans. sol, vistas Arenal, Capellanes, 1 s. 2.º

Familia extranjera cede cuarto sin pensión a caballero. P.º del Prado, 36, pl. iz.

RELOJES

La fábrica de relojes de Carlos Coppel, Madrid, calle de Fuencarral, núm. 27, vende todos sus artículos directamente al público a los mismos precios de fábrica.

Garantiza la buena marcha de sus relojes, acompañando CERTIFICADO DE GARANTIA.

Fabricación de toda clase y estilo de relojes sobre encargo. Catálogo gratis.

FÁBRICA DE RELOJES CARLOS COPPEL 27-Fuencarral-27 Remesas a provincias

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallcas. Depósito y muelas en Madrid. PLAZA DE CASTEAR, 5. FÁBICO, 75. Fc. de Vallcas.—Carteras. Teléfono 1.045. Teléfono 1.293

600 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. id. especial... 3,50 Costal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, varicosos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Moureal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 590.

VENTA EN SUBASTA PUBLICA

Gran casa para renta de las mejores de Madrid, por situación, construcción moderna y confort. Fachadas Este y Mediodía. Boulevard Velázquez y calle Alcalá, frente Retiro. Cuatro pisos y sótano.—Superficie 1.030 metros cuadrados. Venta por testamento. Tipo mínimo millón pesetas. Renta líquida 5 por 100. Títulos y pliegos condiciones. Notaría Dr. Bórrull, Carrera San Jerónimo, 85, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Juliana Rodríguez Pérez

Viuda de D. Candido Rodríguez

FALLECIO EL 14 DE FEBRERO DE 1910 R. I. P.

Su desconsolada hija política doña Ramona Rodríguez Tabernilla, y demás familia.

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 de febrero en el monasterio del Espoual, el 14 en la parroquia del mismo Real Sitio, en la Real iglesia de la Encarnación y parroquia de Nuestra de los Angeles, de esta corte, y el 15 en esta última parroquia y en la de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Varios señores prelaos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS DEL DIA 13

REAL.—No hay función... ESPAÑOL.—5. Concierto por el Sr. Larregia... COMEDIA.—9.—(Moda.)... LARA.—6.90.—La rima eterna (2 actos)...

MADRILENCO.—Cine y variedades... SALON MADRID.—5.30. Cinematógrafo y variedades... BENA VENITE.—De 5.30 a 12.15.—Secciones de cine...

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 13.—San Agabo, profeta; Santos Julián y Benigno, mártires; San Gregorio II, papa; Santos Lucio y Esteban; confesores; Santa Catalina de Ricci, virgen, y Santas Fusca y Maura, mártires...

COMPAÑIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

LAMPARA TANTALO-SIEMENS

UNICA lámpara de filamento metálico comparable a las de filamento de carbón, por su resistencia a las trepidaciones y sobretensiones.

Precio para intensidades de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías, voltajes corrientes, Pesetas 2,50 para tensiones inferiores a 80 voltios, de 5 y 10 bujías.

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA-S. A.

MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla. Barquillo, 25 (apartado 155) Tratalgar, 14 Astarlos, 2 Plaza de Tetuán, 23 Gumerindo Acadrate, 2 Méndez Núñez, 19

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

Tintura Iberica

PREPARADA POR PEDRO F. PUIG. Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas cuantas se conocen hasta el día, tñe las canas a su primitivo color, vigoriza el cabello...

OPOSICIONES A GOBERNACION

Prep. y apnates p. las plazas de oficiales cuartos, anunciadas Gaceta de correos, Academia Internacional, Pez, 17.

JABON de KARLSBAD Enfermedades de la piel, PUERTO LLOANO. Agua medicinal y de mesa, inmejorable.—REINA, 29.—Teléfono 1411.

Sociedad Anónima LA TOJA CONVOCATORIA

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 28 del corriente, a las tres de la tarde, en sus oficinas de Pontevedra, para el examen y aprobación, en su caso, del Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1910...

Instalaciones eléctricas en Comed. as. Jacometrezo, 68, Ibero, F. Pérez.

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

TRASPASO café buen sitio, 8 mesas, billar, barax, u. orca sión y ausencia R. Pizarro, 16, 2.º

DINERO al comercio y a particulares con ga antia. L.º C.º, c.º 7.919

DENTISTA Dentaduras a 75 pts.; dientes a 4; extras. s. dolor. 2.50; 3 a 11 m. y 6 a 8 m. Carretas, 13, pl.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zarzoza, 4, y Fresa, 2.

ESLAVA JOYERO compra y vendolhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

La Central Anunciador Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA FUENCARRAL, 30, 1.º

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

PARA VESTIR NIÑOS 6—Fuencarral—6 MADRID CASA CABIEDES CASA CABIEDES PARA VESTIR JOVENITOS 6—Fuencarral—6 MADRID CASA CABIEDES CASA CABIEDES

EMULSION NAPAL

Única de 80 %, aceite bacalao. Recomendado para: escorbuto, raquitismo, anemia, clorosis, tra. tisis. Activa secreción láctea. Dientes, huesos. Medalla de oro

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESOS, PESOS, PESOS, PESOS, PESO aproximado. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, etc.

Fedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lomingo, núm. 6, principal izquierda.

Yago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero Careta, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 16.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de los Condes de Xiquena, 2.º Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes cedacets). Bodega Fontañán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Ronan nes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15. «Inianitas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Galaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olazágu, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



DÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Guillermo Rolland FALLECIÓ EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1901 R. I. P.

Los rezos de la Adoración Nocturna en la noche del 12 y 13 del corriente, serán aplicados en sufragio de su alma.—Todas las misas que se celebren el día 13 del actual en las iglesias parroquiales de Nuestra Señora del Carmen, de la Concepción, y en la iglesia de San Luis de los Franceses, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho Excmo. Señor.

MISAS A PERPETUIDAD EN MADRID En igual día, 13 del actual, serán también aplicadas en sufragio de dicho señor: La misa de comunidad de los Rvds. PP. Camilos (ministros de los enfermos), de las Hermanas de la Enseñanza y de las de la Santísima Trinidad. La de las ocho en la iglesia de Santa Cristina. La de las nueve en el oratorio de los Rvds. PP. Salesianos. La de las diez en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús. La de las diez y media en la capilla del Rosario de la parroquia de Santa Cruz. La de las once en el altar de la Purísima Concepción de la parroquia de San José. La misa rotada que se celebrará a las once del día 13 de cada mes en el altar de la Purísima de la iglesia parroquial de San José, y a las nueve todos los domingos y días festivos en la iglesia de Santa Cristina (barrio de obreros de la carretera de Extremadura), serán también aplicadas por el eterno descanso de dicho Excmo. Señor.

Su viuda la Excmo. Sra. Doña María Gertrudis Maritorea; sus hijos y demás familia, agradecerán cuantas oraciones y obras de piedad se hagan en sufragio del finado.



UNDÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ ALVAREZ DE TOLEDO Y SILVA Duque de Medina Sidonia, Marqués de Villafranca, jefe superior de Palacio, etcétera, etcétera FALLECIÓ EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1900 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Andrés, San Marcos y las Calatravas, en este corte: convento de la Anunciada, en Villafranca del Bierzo; santuario de la Caridad, iglesia de la Merced y conventos de Regina y Madre de Dios en an-lúcar de Barrameda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, y Obispos de Sión, Vitoria, Almería, Cádiz y Prior de las Ordenes Militares, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

¿Puede este hombre leer vuestras vidas?

El rico, el pobre, el poderoso y el humilde, consultan su opinión en negocios, casamientos, amistades, enemistades, mudanzas, especulaciones, asuntos amorosos, viajes, y en todos los trances de la vida.

MUCHAS PERSONAS ATESTIGUAN QUE LES HA REVELADO SUS VIDAS CON ASOMBROSA EXACTITUD

Estudios de la vida de cualquier persona, se enviarán gratis, como prueba, por un poco de tiempo, a todos los lectores de este periódico.



El Rev. G. C. H. Haskarl de Pensilvania, Estados Unidos, en carta al Profesor Roxroy, le manifiesta: «Es usted, a no dudar, el especialista y maestro más grande que existe de su profesión. Todo el que lo consulte se maravillará de la exactitud de sus detallados estudios individuales y de sus consejos y recomendaciones. Aun los más escépticos le consultarán una y otra vez, después de comunicarse con usted por vez primera.»

Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del Profesor Roxroy, y obtener un estudio gratis de su vida, envíe la fecha, mes y año de su nacimiento, manifestando sexo y estado, y al propio tiempo copia de puño y letra del interesado, de las siguientes líneas:

Se que posees un gran poder Para leer todas las vidas, Y yo desearía saber Qué me aconsejarías. Escribe con claridad, y no dejes al comunicante de enviar su nombre verdadero, su dirección y fecha de nacimiento, con toda exactitud. Diríjase las cartas, franqueadas con un sello de 25 céntimos, a ROXROY, Dept 1237 D. N.º 177 a, Kensington High Street, Londres, W., Inglaterra. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 50 céntimos en sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan monedas en las cartas.

LA "CONTINENTAL"

Con sus ventajas de escritura visible, saltatrás, cinta bicolor, cierre secreto, palancas y mil detalles, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis Representante, L. Rovira, en Madrid, Hortaleza, 75. Tel.º 2638. En Barcelona, Bruch, 8. En Sevilla, Cánovas del Castillo, 2. En Pamplona, Mayor, 27. En Zaragoza, Mayor, 20. En Villaviciosa, J. Anaya. En Vigo, Circo, 28.

PÍLDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Tratalgar, 25, quien envía por correo al mismo precio. Cada caja metálica de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.— Siempre excelente éxito.

Carnaval Se alquilan para tres días, buje Break, de 6 a 8 asientos, 250 pesetas. Landú, tres días, 400 pesetas. Razón, Paseo Acacias, 2, teléfono 1.540.

Magnífica cámara frigorífica.—Se vende instalación completa.—Razón: Don Joaquín del Campo, calle de los Artistas, 4 y 6.—Cuatro Caminos.

Préstamos sobre alhajas y papeletas del Monte. Maraña Pineda, 1.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRÉSTAMOS

Ingeniero del Estado ofrece lección de matemáticas superiores ó elementales en una Academia ó Colegio de primer orden. Serrano, 44, 2.º

CAFES desde 4,50 a 8,50 pts. kilo. Moka, Caracalillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados y puros. P.ª Sra. Ana 12. Mesas automát. Rafael Calvo, 5

TUBERIAS DE ACERO usadas para calefacción y calefacción. S.ª RIVERA N.º 1819, n.º 1. Se desean 1 ó 2 habitaciones con muebles cerca de Castellana, caballero sólo, con servicio. Of.ª Serrano, 17, p.º

GRANJA "EL HENAR," La mejor leche de vaca. Proveedor único del Hotel Ritz. Manteg.ª fresca, marca «Pastor». Ballesta, 7. Tel.º 2.862.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 15, 1.º izqda.